

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. július 8.

bb. 1. eredményes operaévad: 560 előadáson csaknem 90 produkció -
növekedett a törzslátogatók táborá-
i áe/tné/sr/qy/cz

1966. július 8.

a színházi idény lezárultával az állami operaházban a művészeti vezetők és gazdasági szakemberek tíz hónapi munka eredményét teszik mérlegre. végleges statisztika még nem készült, az adatokból azonban már megállapítható, hogy budapest két dalszínházának sikeres volt az évadja.

szeptembertől júniusig 560 produkciót láthatott a közönség, - fele-fele arányban az operaházban és az erkel színházban. a látogatottság csökkent ugyan valamelyest, ezenkívül azonban jelentékenyen növekedett az operabarátok törzsgárdája: 45 000 bérlettulajdonos biztosította állandó helyét, s az előadások tulajdonképp többségét - 22 kivétellel - bérleti akcióban hozták színre. így egészében teljesítették a bevételi tervet is.

művészi színvonal tekintetében is kedvező volt az elmúlt évad. csaknem 90, állandó repertoárban szereplő produkción kívül több új vállalkozás öregbítette a magyar opera hírnevét. emlékezetes siker volt sztravinszkij dalművének, a kátyerina izmailovának bemutatója, sztravinszkij balettje, a „tűzmadár”, ravel: daphnis és chloé című táncjátékának színrevitele. több régen látott művet újítottak fel, amelyek mind a rendezés, mind az előadóművészi teljesítmény tekintetében méltán váltak közönségsikerré, mint a falstaff, a faust, s a nyugat lánya előadásai. az operaház vezetősége fokozott gonddal segítette a fiatal nemzedék zenei műveltségének gyarapodását is: 50 ifjúsági előadásra mutatták be az operairodalom több remekművét.

/folyt. köv./

bb. 1. /eredményes... folyt./ gy

a művészi munka színvonalának egyik jele, hogy külföldi vendégszereplők nagy számban, igen szívesen lépnek fel a budapesti operaszínpadokon. az elmúlt idényben 31 nemzetközi hírvendégművész szerepelt az előadásokon./mti/

bb. 2. kedvezményes hétfői utazások fiataloknak a szegedi szabadtéri játékokra
1 di/gk/sr/gy/cz 1966. július 7.

az expressz ifjúsági és diák utazási iroda az idén ötezer budapesti és vidéki fiatal számára teremt lehetőséget a szegedi szabadtéri játékok egy-egy előadásának megtekintésére. az ifjú művészetbarátok hétfői különvónattal, illetve autóbusszal utazhatnak szegedre, s gyönyörködhetnek a „háry jános”, „az ember tragédiája”, „a faust”, „az othello”, előadásaiban. a jelentkezések budapestén az v. kerület szabadság tér 16. alatt már megkezdődtek./mti/

bb. 3. vb-ügyelet a tv-szervizekben - hétfőtől reggel 7-től este 11-ig jelenteni lehet a hibát
1 sl:sk/vq/gy/bs 1966. július 8.

a gelka és az orion szerviz televíziós szakemberekkel és alkatrészekkel felkészült a labdarúgó világbajnokságra. a gelkánál erre az időszakra minden szabadságolást megszüntettek, s reggel 7-től este 11-ig munkában lesznek a tv-műszerészek. hétfőn kapcsolják be a gelka 333-333-as telefonját, ahol a világbajnokság után is minden hétköznap 7-től 23 óráig jelenteni lehet a hibát. a vb ideje alatt szombaton és vasárnap, tehát július 16., 17., 23 és 24-én is rendes ügyeletet tartanak. a délelőtti bejelentett hibákat lehetőleg még aznap, a többit másnap javítják ki. a vidéki fiókok is megerősített ügyeletet tartanak, az országban 118 gelka-gépkocsit helyeztek készenlétbe, ebből harmincat a fővárosban. az orion szerviz ugyancsak minden előkészületet megtett a tv-készülékek gyors kijavítására.

a készülékekkel egyébként sokkal kevesebb baj van, mint akár egy évvel ezelőtt. a gelka most már nem arra panaszkodik, hogy túl van terhelve, inkább arra, hogy kevés a munkája. ez év első felében 140 ezerral kevesebb tv-készüléket kellett kijavítania, mint a múlt év hasonló időszakában./mti/

bb. 4. virágzik a királynő liliuma

vid kz/sk/gy/La

1966. július 8.

kedvenc kirándulóhely vas megyében a sitke község határában húzódó tölgyes, s a sőtönyi dombok övezte festői környék. most virágzik e helyeken a dél-európából ideszermazott egyik legszebb virágunk, a királynő liliuma, vagy más néven genyőte. a magasranyuló növényen fürtökben helyezkednek el a fehér virágok, s gyönyörködtetik a kirándulókat./mti/

bb. 5. közért-bővítés a terézvárosban

1 pr/tr/sr/gy/cz

1966. július 8.

korszerűsítik a terézváros közért-hálózatának több üzletét. a lenin körút 60-62 szám alatti fűszer csemege volt alapterületét 216 négyzetméterrel, a november 7. tér 4 szám alatti üzlet alapterületét pedig 85 négyzetméterrel bővítik, s mind a két egységénél bevezetik a hagyományosnál gyorsabb, kulturáltabb önkiszolgáló rendszert.

a tervek szerint sor kerül egy kis élelmiszeráruház létesítésére is a szondy utca 94 szám alatti közért bolt helyén. a szomszédos üzlethelyiségek felhasználásával a bolt jelenlegi 180 négyzetméternyi alapterületét több mint kétszeresére növelik. az átépítés ideje alatt a vevőket a szondy utca és a rippl-rónai utca határolta üres telken felállítandó pavilonban szolgálják majd ki./mti/

bb. 6. jól jövedelmeztek a bogyósgyümölcsök győr-sopron megyében

vid kz/sk/gy/La

1966. július 8.

győr-sopron megyében, az ország egyik legnagyobb bogyósgyümölcstermelő körzetében, az előzetes tervek szerint az idén 60-70 vagon földiepret és málnát szándékoztak felvásárolni, de már ezideig több mint 100 vagonnal került belőlük piacra. a szövetkezetek megtalálták számításukat. a mórchidai kossuth termelőszövetkezet 12 hold számo-ca-ültetvényéről 260 000 forint értékű, 15 hold fiatal málnásáról pedig 260 mázsát szedtek le, s az utóbbiból még legalább 40 mázsát adnak piacra a következő napokban. /folyt. köv./

bb. 6. /jól jövedelmeztek.... folyt./ gy

ezt is tekintetbevéve, ebben a szövetkezetben a bogycsüggymölcstermesztés holdanként 22 000 forint bruttó bevételt biztosított, ami az előzetes számítások szerint több mint öt forinttal növeli majd egy-egy munkaegység értékét./mti/

bb. 7. katonák is segítik az ifjúsági táborok munkáját

1 vt/sk/sr/gy/cz

1966. július 8.

a néphadsereg alakulatai az idén is segítik az ifjúsági táborok munkáját; kulturális és sportrendezvényekkel gazdagítják a kéthetes turnusokban táborozó fiatalok programját. a katonák különböző technikai bemutatókat is tartanak, és katonai témájú filmeket vetítenek./mti/

-4-

le



bb 8. a nikotin káros, a koffein nem árt - mi segíti elő a koszorúér-betegség kialakulását

1 ms/tm szb sr

1966. július 8.

a szív koszorúereinek betegségeinél a megelőzést az teszi problematikusná, hogy az orvostudomány még nem tisztázta teljesen, milyen tényezők vezetnek koszorúér bántalmakhoz. annyi bizonyos, hogy az öröklődő hajlamnak szerepe van a betegség kifejlődésében; a korai koszorúér betegségben, vagy magas vérnyomásban szenvedő szülők gyermekeinél négyszerre gyakoribb a megbetegedés. akiknél a testsúly, a vérnyomás és a vérszérum koleszterin-szintje együttesen a normálst meghaladja, az átlagosnak huszszorosára emelkedik a megbetegedés valószínűsége. biztosan elősegíti a koszorúér betegség kialakulását a magas vérnyomás, a cukorbetegség, továbbá a kövérség. az élvezeti szerek közül a nikotin károsító hatását egyértelműen kimutatták, ezzel szemben a koffeint tartalmazó italok fogyasztása nem árt, csak akkor válik károsná, ha segítségével megrövidítik a pihenés idejét. eléggé általános az a vélemény, hogy az idegrendszer fokozott igénybevétele, a fokozott felelősségvállalás, a foglalkozással összefüggő izgalom, feszültség, hajszá az oka, hogy a vezető állásúak között gyakoriak a koszorúér betegségek. az orvosok között főleg az izgalommal járó belgyógyászati és sebészeti szakmák képviselőit sújtja a betegség, jóval ritkábban fordul elő a röntgen-osztályokon, laboratóriumokban, elméleti intézetekben dolgozó orvosok körében.

a nők a változás kora előtt messzemenően védve vannak, ezért a megelőző rendszabályok megtartása elsősorban a 34-50 év közötti férfiakra vonatkozik. a védekezés, megelőzés a koszorúereket károsító tényezők kikapcsolását, vagy legalábbis erős csökkentését jelenti. legfontosabb a külső károsító hatások - túl bő táplálkozás és zsírfogyasztás, túlzott nikotin-fogyasztás, - elkerülése, az idegrendszerre nehezedő terhelés csökkentése, ha lehet, kiküszöbölése. hasonlóképpen fontos, hogy a koszorúér bántalomra hajlamosító betegségeket, a magas vérnyomást, a cukorbetegséget, vagy a pajzsmirigy csökkent működését alaposan kikezeltessük. emellett egyébek közt rámutat a legutóbbi években bevezetett hipertónia és cukorbeteg-gondozás jelentőségére is. /mti/

-.-

8.--/- szb

-5-

bb 9. nem zavarja az árhullám a dunai teherhajózást

1 hbj/tm szb vg

1966. július 8.

a dunán, regensburgtól egészen renig, igen nagy a forgalom, magyar teherhajók is éjjel-nappal szállítanak. a felső duna-szakaszon export-árukként bauxitot, papírfát, mangán-ércet visznek az uszályok, a tartályhajók szőnyből bécsbe, illetve linzbe olajat, importként pedig darabárut hoznak a magyar teherhajók. regensburg és bécs között kocsot is szállítanak a hajóink. belföldön uszályokon nagy mennyiségű követ juttatnak el dunabogdányból dunaujvárosba, illetve baja térségébe, látatlanból pedig folyamatosan szállítanak budapestre cementet. július második felében megkezdik a gabonaszállítást is.

a duna alsó szakaszán az első félévben 300 000 tonna ércet hoztak a szovjet kikötőkből a magyar teherhajók dunaujvárosba. az év első felében vízi úton és vonaton 60 000 tonna indiai érc is került dunaujvárosba. budapestről sok darabáru jut renibe, továbbá acéláru, amit reniben raknak át a magyar duna-tengerjáró hajókra, amelyek viszont az általuk közelkeleti kikötőkből hozott termékeket rakják azokba az uszályokba, amelyek visszatérnek budapestre.

ezekben a napokban a magyar duna-szakaszon is nagyobb árhullám vonul el. ez azonban nem okoz fennakadást a teherhajózásban, csupán passzánál szünetelt korábban fél napig a hajózás.

a mahart már megkapta a második 1500 tonnás uszályát, amelyet egyelőre a duna magyar szakaszán helyeznek forgalomba, később pedig az al-dunán közlekedtetik érc-szállítmányokkal.

a tiszán tokajból visznek követ uszályokon szolnok és szeged környékére, és kísérletként szállítanak vízi úton a tiszai vegyikombinátban gyártott műtrágyát szeged környéki tsz-ekbe. /mti/

m

8.12/ju

-6-

bb 10. nincs „nyári betegség”, csak elhanyagolt konyha

1 tz/gk szb vg

1966. július 8.

a kánikulával együtt újra megjelentek a hírek a „nyári”, járványokról, ételmérgezésekről, stb. hogy valóban járványnak minősíthetők-e ezek az enyhébb vagy súlyosabb gyomor- és bélfertőzések, s miképpen lehet ellenük védekezni, arról dr. telegdy kováts lászló professzor, az élelmiszerkémiai tanszék vezetője a következőket mondta el:

az ilyen panaszokat csaknem kivétel nélkül azok a mikroorganizmusok okozzák, amelyeknek szaporodását a nyári meleg hatványozottan segíti elő. a konyhai nyersanyag belseje - amíg ép - nincs fertőzve. csak a már megkezdett husárun, felvágotton, stb. találunk a kis számban mindenütt jelenlevő mikroorganizmusok kedvező feltételeket a megtelepülésre, és megfelelő melegben az elszaporodásra is. a fertőzés általában külső felületükön támadja meg az ételeket. mégpedig igen alattomosan, mert gyakorlatilag még azokat az elváltozásokat is szinte lehetetlen észrevenni, amelyek legalább egy gyomorrontást feltétlenül előidéznak.

a hideg megakadályozza a mikroorganizmusok szaporodását. ezt az előnyt azonban - a hűtőszekrények révén - csak a tárolásnál lehet kihasználni, de a konyhát főzés közben lehetetlen hidegen tartani. így csak egyetlen fegyverünk marad a mikroorganizmusok elleni védekezéshez: a konyha fokozott tisztántartása, a nyersanyag alapos megtisztítása vendéglőkben is, magánháztartásokban is.

sajnos, nagyon nehezen megy át a köztudatba - mondotta a professzor - az a sokszor hangoztatott megállapítás, hogy nyáron nemcsak a személyi higiénia követeli meg a többszöri mosakodást, tisztálkodást, fürdést, hanem magunk és embertársaink egészsége érdekében az ételkészítés tisztaságára is sokkal nagyobb gondot kell fordítani, mint a kevésbé meleg évszakokban. pusztán rendeletekkel ezen a téren nem sokra lehet menni, az állandó, folyamatos ellenőrzés sem valósítható meg: ebben a kérdésben csak a lelkiismeretességre lehet és kell is appellálni.

még egy tanács. a szervezet ellenálló képességét az ilyenfajta bántalmakkal szemben „okos”, étkezéssel kell fenntartanunk. csökkenteni viszont ezt az ellenálló képességet például a túlságosan hideg víz fogyasztása, míg az amúgy is nagy víztartalmú gyümölcsök - például a dinnye, a sárgabarack, stb. utáni vizivás a gyomortartalom felhígítása utján okozhat gyomorrhurutot. /mti/

8.30/ju

-7-

bb 12. bevált a bukósisak

1 fe/tr szb sr

1966. július 7.

az országban mintegy 400 000 motorkerékpár vesz részt a közúti forgalomban. a motorosok és utasok védelmére április elsejével bevezették a bukósisak kötelező viselését. a rendelkezést indokolták a múlt évi statisztikai adatok is: a 4 158 motorkerékpár-balesetből 3 859 végződött sérüléssel és jó részük fejsérülés volt.

a belügyminisztérium közlekedési csoportfőnökségén elmondották az mti munkatársának, hogy az elmúlt három hónap tapasztalatai is bizonyítják: bevált a bukósisak.

- még nincsenek végleges statisztikai adatok - hangzott a válasz - azonban a megtörtént esetek bizonyítják a bukósisak életmentő jelentőségét. az utóbbi hetekben 22 olyan orvosi jelentés jutott el hozzánk, amely megállapítja; a balesetet szenvedett motorkerékpáros és a póttutas életét a bukósisaknak köszönheti. néhány példa: vranics józsef május 13-án barcs község határában pannónia motorkerékpárjával a vasúti átjáróban összeütközött egy személygépkocsival. a motoros feje beszorult a sorompóba. orvosi vélemény: vranics józsef életét a bukósisak mentette meg. máté tóth árpád fegyvergyarmaton figyelmetlenül vezette motorkerékpárját, s egy előtte kanyarodó gépkocsiba ütközött úgy, hogy fejét a teherautó sarkába ütötte. bukósisakja behorpadt, sérülést azonban nem szenvedett. pénzes imre motorkerékpárjával sarkad határában egy kivilágítottan lovasszekérbe ütközött, majd felborult. a bukósisak behorpadt, de megmentette pénzes imre életét.

- a motorkerékpárosok viselik a bukósisakot, felismerték, hogy ez a rendelkezés az ő védelmüket szolgálja. sajnos akad még motoros, aki nem veszi fel a bukósisakot. így göndöcs józsef, aki bukósisak nélkül a kaposvár felé vezető úton egy telefonoszlopnak ütközött, s kopoanyasérülést szenvedett, a helyszínen meghalt. kovács lajos balatonakarattya közelében a kanyarból kisdördött, egy kilométerkőnek ütközött, majd felborult. nem volt rajta bukósisak, a szerencsétlen ember kopoanyasérülésébe belehat. /mti/

..

8.38/ju

-8-

bb 11. ittasan a ház falának kocsikázott - másfélévi szabadságvesztés

1 bc/sk szb sr

1966. július 8.

jónás józsef üvegező italozás közben megismerkedett két nővel. az alkalmi ismerősök arra kérték vegye őket autózni. a férfi, bár nem rendelkezett vezetői jogosítvánnyal, elment munkahelye, az üvegesek ktsz garázsába, s kihozott egy személygépkocsit. szabálytalanul haladt, s ezért a rendőrök meg akarták állítani, azonban nagy sebességgel elrobogott. továbbhaladva surolt egy másik gépjárművet, majd a lenin körút 23 számú háznál felszaladt a járdára, s a falnak ütközve összetörte a gépkocsit. a botcsinálta vezető eltörte a lábát. a központi kerületi bíróság jónás józsefet másfélévi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

..

bb 13. szerződést kötött a kertészeti főiskola és a humboldt egyetem

1 ie/ szb la

1966. július 8.

együttműködési szerződést kötött a kertészeti és szőlészeti főiskola a berlini humboldt egyetem mezőgazdasági és kertészeti karával. a napokban berlinben aláírt megállapodás szerint a két intézmény kölcsönösen egymás rendelkezésére bocsátja tanterveit, tananyagait és a tudományos kutató munkával kapcsolatos dokumentációkat. továbbfejlesztik a személyes tapasztalatcseréket is. a nyáron mindkét helyről 11-11 hallgató utazik üzemi gyakorlatra a baráti országba; ősszel a kertészeti és szőlészeti főiskola több tanára tart előadást a humboldt egyetemen, amelynek oktatói ezt jövőre viszonyozzák budapesten. /mti/

..

bb 14. újabb üzletekkel, abc áruházzal bővül a vár kereskedelmi hálózata

1 kf/kf szb vg

1966. július 8.

az 1. kerületi tanács kereskedelmi osztálya bővíti a vár kereskedelmi hálózatát. a fejlesztésnél figyelembe vették, hogy a mintegy 5 000 főnyi lakosságnak a szakosított, mindenféle cikket tartó üzlethálózat helyett, elsősorban a napi élelmiszereket, a háztartási cikkeket árusító boltokra van szüksége. a különleges árukat, a tartós fogyasztási cikkeket a széna téri, a mártirok utjai üzletekben amugy is beszerezhetik, a meglévő három fűszerüzlet, a két tejbolt és a husbolt viszont nem tudja az igényeket kielégíteni.

/folyt.köv./

98.50/ju

-9-

bb 14. /ujabb üzletekkel... 1. folyt./- szb

ezért a fortuna utca 21. számú házban még az idén fűszer-csemege boltot, az országház utca 21. szám alatt pedig korszerű zöldség-gyümölcs boltot nyitnak. az országház utcai régi kis zöldségüzletet, helyi fogyasztásra is alkalmas, szikviz és ásványviz bolttá alakítják át. jövőre a fortuna utcában ideiglenes jelleggel - amíg az abc áruház elkészül - újabb husboltot rendeznek be. a dísz tér - tárnok utca - balta köz épülettömbjében a tervek szerint 1968-ban megkezdik egy korszerű abc áruház építését, amely a meglévő és az épülő üzletekkel együtt a várbeli lakók ellátását véglegesen megoldja.

sok vád érte a kereskedelmi osztályt amiatt, hogy a vár egyetlen háztartási boltját megszüntették. a panaszokra válaszolva az illetékesek elmondották, hogy a boltot eredetileg fel akarták ujítani. a munkálatok során azonban egy középkori gyógyszerár igen szép maradványaira, égető kemencére, értékes freskókra bukkantak. a leletek a szakemberek szerint nemzetközi viszonylatban is egyedülállóak. ezért a helyiségben, lehetőleg az eredeti állapotnak megfelelő helyreállítás után - patika-muzeumot rendeznek be. a lakosságot a háztartási bolt megszűnésével különösebb hátrány nem éri, hiszen a tisztító-, a tisztálkodási- és a mosószerket a fűszerüzletek is árusítják. /mti/

..-

bb 15. metángáz bauxitbányában - sujtólégessé nyilvánították az iszka 2. üzemet

i szf/tné szb vg

1966. július 8.

a fejér megyei bauxitbánya vállalat iszkaszentgyörgyi iszka 2. üzemében nem régiben, a bánya levegőellátását ellenőrző szokásos légmintavétel alkalmával, metángázt észleltek. a mérés 0.25-0.1 százalék metánt mutatott ki két bányaszíntet összekötő, úgynevezett siklóban.

a bányászok egyik legnagyobb ellenségének, s sujtólégnek észlelése nagy meglepetést okozott, mert bauxitbányában eddig még sohasem fordult elő ez a veszedelem. a magyar bauxitbányászat 39 éves történetében egyetlen sujtólégelőfordulást sem jegyezték fel, igaz, hogy a bauxitkitermelés hazánkban sokáig csaknem kizárólag külszínen történt és csak az utóbbi évtizedben helyeződött át majdnem teljesen a föld alá. nemcsak nálunk, de sehol a világon nem fordult még elő bauxitbányában metán, legalábbis a szakemberek azt tartják, hogy a bauxitércben nem ismeretes ez a veszedelemes gáz, amely a szénbányákban már annyi robbanást, halálos szerencsétlenséget okozott. az iszkaszentgyörgyi sujtólégészlelést azonban - noha első a bauxitbányászat történetében - egyszerűen meg tudják magyarázni. /folyt.köv./

9.12/ju

-10-

mti

bb 15. /metángáz... 1. folyt./- szb

tudomásuk van ugyanis a szakembereknek arról, hogy az iszka 2. üzem gazdag bauxitérc telepe fölött művelésre alkalmatlan vékony kiterjedésű széntelepecskék vannak. elég ritka geológiai jelenség ez, de nálunk a bakonyban, halimbán is előfordul. valószínű tehát, hogy az ércréteg fölött húzódó vékony széncsikban képződött metán talált utat a fedőrétegben és szivárgott le a bauxitbányába.

az iszka 2. bányabeli felfedezés közvetlen veszedelemet nem jelent, mert az észlelt 0.25-0.1 százalékos metánmennyiség nem robbanó keverék és az is lehetséges, hogy csupán a siklóban észlelt helyi jellegű, kismértékű előfordulásról van szó, amely a kiszüremkedés után végleg megszűnik. erre a feltevésre azonban nem lehet alapozni, az óvórendszabályok értelmében ilyen esetben fel kell készülni a sujtólég elleni védekezésre. a rendelkezések értelmében az iszka 2. üzemet nyomban első osztályu sujtólégessé bányává nyilvánították. ennek értelmében intézkedtek, hogy azt a munkaterületet, ahol a metánt észlelték, önálló levegőjáratba kapcsolják, nehogy esetleg a bánya többirészének levegőjét is beszennyezze. további intézkedésként az eddig használt nyílt lánqu bányászlámpákat azonnal bevonták és a munkahely 100-150 dolgozóját biztonsági davy lámpával, illetve a bányászsisakra erősíthető akkumulátoros fejlámpával szerelték fel. a bányának természetesen nem volt kéznél ilyen felszerelések, hiszen eddig nem volt rájuk szükség. az oroszországi szénbánya vállalat és a bányászati aknamentő tröszt sietett segítségére, kölcsönzött elegendő számú biztonsági és akkumulátoros lámpát. ezzel egyidejűleg a magyar alumíniumipari tröszt sürgős utasítást adott, hogy a bánya valamennyi dolgozóját sujtólégbiztos akkumulátoros lámpával lássák el. nyomban meg is rendeltek több mint ezer ilyen világítóeszközt Lengyelországból. soronkívül beszereztek metánvizsgáló berendezéseket is és több más szükséges beruházást rendeltek el. /mti/

..-

bb 16. zavartalan lesz a velencei tó zöldség- és gyümölcse-ellátása

vid kz/tr szb kz

1966. július 8.

tavaly 350 000 vendég kereste fel a velencei tó fürdőtelepeit, s az idén tovább növekszik a forgalom. hogyan oldják meg a nyaralótelepek friss zöldség- gyümölcse-ellátását, lesz-e elegendő áru a tóparti üzletekben? - e kérdéssel kapcsolatban Höck Imre, a mék székesfehérvári kirendeltségének vezetője elsősorban is arra mutatott rá, hogy az idén rugalmasabban oldották meg az áruellátást. /folyt.köv./

9.23/ju

-11-

mti

bb 16. /savartalan lesz... 1. folyt./- szb

a főzelékféléket az agárdi gárdonyi géza termelőszövetkezet szállítja a boltokba. az áru így minden felesleges ideoda szállítgatás nélkül közvetlenül a földekről kerül a fogyasztókhoz. lesz elegendő zöldség- és gyümölcs a nap bármelyik órájában. elősegíti ezt az a körülményt is, hogy a boltvezetők a helyileg kialakult áron, s a keresletnek megfelelő mennyiségben vásárolhatnak fel a háztájiból származó árukészletekből is. némi „importra”, természetesen még így is szükség lesz. gondoskodás történt azonban arról, hogy a más vidékről érkező áru nyitáskor mindenütt az üzletekben legyen. a nap közben keletkezett váratlan hiányok gyors pótlására, illetve a pótlások lebonyolítására külön ügyeleti rendszert szerveztek. /mti/

..-

bb 21. dunaujvárosnál 150 méterrel keskenyítik a dunát

vid lk szb ki

1966. július 8.

dunaujvárosnál a dunaparton az omlások és földcsuszások megakadályozására másfél évvel ezelőtt nagyarányú munkák kezdődtek. tudományos kutatások, valamint magyar és szovjet geológusok szakvéleménye alapján a mélyépterv generálvállalkozásában külön kutató és partvédelmi tervek készültek. a tervek alapján a dunai és tiszai vízi-nagylétesítményeket beruházó vállalat, a dunaber irányításával 1965 januárjában indult meg a tervszerű védekező munka.

először többkilométeres szakaszon új partvédelmi rendszert építenek. a dunát kőgátakkal a jobb parton 100, később a balparton 50 méterrel keskenyítik meg. ezzel a módszerrel, a duna sodrásvonalának beljebbhelyezésével, meggátolják a víz évszázadok óta erodáló, partot mosó hatását. természetéből és salakközből a parttal párhuzamosan előbb párhuzangátakat, majd keresztgátakat építettek. így 200-400 méter hosszúságú, úgynevezett kazettákat képeztek. ezeket a kazettákat földdel és kavicssal töltik fel. a munkák méreteire jellemző, hogy eddig 125 000 tonna követ és 470 000 tonna salakkövet, továbbá negyedmillió köbmétert meghaladó kavicsot szállítottak és építettek be a dunaparton. a tízenöt kazetta feltöltésével jövőre végeznek.

ugyanezen a partszakaszon rézsüket, teraszokat vágnak a földnyeső gépek, s a teraszokon parkosítanak, növényzetet és fákat telepítenek a part állékonyságának növelésére.

a másik nagyarányú munka a két év előtt megcsuszott partszakasznál a félkör alakú táró építése. a vasbetonelemekből készülő táró 555 méter hosszúságú lesz, s kutak vezetik bele a talajban összegyűlt vizet. a táró kétharmada már elkészült.

a nagyarányú munkák zömét jövőre fejezik be, de kisebb munkák áthúzódnak 1968-ra és 1969-re is. /mti/

..-

9.40/ju

-12-

PKK

bb. 17. szentistváni szoba a mezőkövesdi matyó muzeumban

vid/tr/e fm cz

1966. július 8.

matyóföld „fővárosában”, mezőkövesden a matyó muzeumban őrzik a vidék népviseletének, régi szücsös mintákkal himzett varrottasainak legszebb darabjait, az egykori summásélet emlékeivel együtt. a mezőkövesdi és tardi viseletet, használati tárgyakat bemutató kiállítás után most berendezték és a közönség számára is megnyitották a szentistváni szobát is. ezzel teljessé vált a matyóföldhöz tartozó község kiállítása.

a matyók közül a szentistvánon lakók őrizték meg legtovább népviseletüket és az egykori summásélet emlékeit. bemutatják a látogatóknak a rózsaszín és kék fonalakkal himzett egykori leányka- és menyecske ruhákat, az állattenyésztéssel foglalkozó férfiak viseletét, a „bornyuszáju inget”, „pitykés lajbit”, külön érdekesség a rojtozott, himzett sátoros, valamint a „csavarintós kendő”, amelyet már csak a muzeumban láthatnak az érdeklődők.

korabeli butorokkal, hagyományos módon rendezték be a szentistváni szobát, amely mintegy keretül szolgál a népviseletnek és a himzéseknek. a sarokban a „rózsás ágy”, áll, amelybe 32 párnát ágyaztak be, tetejét pedig kézzel „mesterkedett”, falitéka, amelyben a kalendáriumot, fűszerféléket tartották. mellette a „tálas”, ezen a mázas cserepeket, tányért, korsót, köcsögöt helyezték el. alatta áll a keményfából, bárdal hasított deszkából készített „nyerges hátú szuszik”, ahol a lisztet, száraztésztát tartották. az ablak mellett kapott helyet a karoslóca, a fiókos asztallal, székekkel. ezeket rendszeresen a gazda festette ki virágokkal. a mindennapi élet tartozékai voltak a főzéshez használt vasfazekak, valamint a fából készült mezői szerszámok is. ezeket rendszerint a bükkaljai községek faragóembereitől vették a vásáron. a szobát a régi szokásokat jól ismerő szentistváni asszonyok rendezték be. /mti/

..-

9.45/ju

-13-

PKK

bb. 18. möricz „sári bíró,, című vígjátéka a győri színház utolsó premierdarabja

vid/sk/e fm cz

1966. július 8.

sikerekben gazdag évadot zár a győri kislelődy színház. a társulat év közben gyakran kereste fel műsorával a megye városait és falvait, és az évad utolsó premierjét is „vidéken,, tartja. az utolsó bemutatót július 14-én osli község művelődési házában rendezik meg, möricz zsigmond „sári bíró,, című vígjátékából. a „sári bíró,,-t előadják még győrött, sopronban, kapuvárott, székesfehérvárott és moson-szentjánoson is. az előadást a televízió is filmszalagra rögzíti. /mti/

bb. 19. 54 szélesvásznú mozi pest megyében

vid/gö/e fm cz

1966. július 8.

hazánk egyik legkedveltebb üdülő- és kirándulóhelye a duna-kanyar, két szélesvásznú mozival gazdagodott. a visegrádi mozi - amely néhány évvel ezelőtt még csak keskenyfilm vetítésére volt alkalmas - szélesvásznúvá alakították át. hasonló módon korszerűsítették a leányfalui kertmozi is. a duna-kanyar három másik szélesvásznú filmszínházát - a verőceit, a nagymarosit és a szentendrei szabadtérít - pedig kicsinosították, s berendezésüket felújították. jelenleg pest megye 150 mozija közül már 54-ben vetíthetnek szélesvásznú filmet. /mti/

bb. 23. „burgonyavész,, támadta meg a nyírségi paradicsom-ültetvényeket

vid/kz/sk/e la

1966. július 8.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezetei az idén először foglalkoznak nagyüzemi méretekben paradicsomtermesztéssel. az új felső-tisza táji paradicsomtermő körzetben gazdag termést - a szakemberek becslése szerint holdankint legalább 100 mázsát - ígér ez a fontos konyhakerti növény. az utóbbi napokban azonban veszedelmes kártevő ütötte fel a fejét. a solanum növénycsalád egyik ellensége, a phytophtora - , mint a gazdák nevezik, a burgonyavész - lepté meg a paradicsomtöveket. mindenütt nyomban megkezdtek a védekezést a veszedelmes kártevő ellen. a gyors és hatékony permetezéssel nem kevesebb, mint 1 500 vagon kiváló minőségűnek ígérkező paradicsomot mentenek meg. /mti/

9.50/ju

-14-

PK

bb. 20. idegenforgalmi és kulturális központ lesz a sárvári vár

vid/lk/e ki la

1966. július 8.

az idén száz helyvel bővült a fizetővendég-szolgálat az egyre nagyobb idegenforgalmu vas megyében. újabban megszervezték ezt a vendéglátási formát bükön, amelynek gyógyfürdőjét évente 100 000- 120 000 hazai és külföldi vendég keresi fel. a 350 méter magasan fekvő kőszeghegyaljai völgységben szintén igénybevehető a fizetővendég-szolgálat. a szállodahlánnyal küzdő sárvár is ily módon várja a reneszánsz várára, dorfmeister freskóira, iparművészeti kiállítására és egyéb nevezetességeire kíváncsi turistákat.

az idegenforgalmat szolgálja majd a sárvári nádasdvár is. bástyáinak helyreállítását megkezdtek. a tervek szerint turistaszállót, reprezentatív vendéglátó kombinátot, könyvtárat nyitnak benne és tovább bővítik a már megnyitott múzeumot is. felújítják a várat övező hajdani híres parkot is. kőszeg és szombathely után a sárvári vár lesz vas megye harmadik idegenforgalmi központja. /mti/

bb. 25. tizenöt országból jelentkeztek az orvosírók debreceni nemzetközi találkozója

vid/tm/e fm cz

1966. július 8.

a debreceni orvostudományi egyetem augusztus 22-31 között rendezi meg a 3. orvosi nyári egyetemet. ennek keretében bonyolítják le az orvosírók nemzetközi találkozóját is. a találkozó iránt nagy az érdeklődés külföldön is: eddig 15 országból 110-en jelentették be részvételüket. az orvosírók megemlékeznek schweitzer albert, a nagy orvostudós életéről és munkásságáról. az emlékülésen előadást tart magyarországról, romániáról, az egyesült államok, franciaország és brazilia képviselője. /mti/

9.55/ju

-15-

PK

bb. 22. felsőgöd határában épül az ország legnagyobb transzformátor állomása

vid/gö/e ki bs

1966. július 8.

májusban kezdtek meg felsőgöd határában az ország legnagyobb transzformátor állomásának építését az ém. 21. sz. építőipari vállalatának dolgozói. a csaknem 50 holdas területen három, egyenként 400 000, 220 000 és 120 000 voltos szabadtéri kapcsolóteret építenek, s ezeknek közös vezénylőépülete lesz. ezenkívül karbantartó telep, ut, ipari vágány és előrelátó módon 36 lakásos lakótelep is épül.

a harmadik ötéves terv legfontosabb villamos távvezetési beruházásának földmunkái már befejeződtek. a vasárnaponként társadalmi munkában dolgozó pest megyei kisz fiatalok segítségével 80 000 köbméter földet mozgattak meg. jelenleg a létesítmények alapozását végzik. a tervek szerint az idén 24.5 millió forint értékű munkát végeznek el. többek között a kőművesek befejezik a 120 000 voltos szabadtéri kapcsolótér és a közös vezénylőépület építését, hogy mielőbb munkához láthassanak a szerelők is. a 76 millió forintos költséggel épülő transzformátor állomást 1968 végén adják át rendeltetésének.

az új fogadóállomásra a munkács-göd között most épülő távvezetéken érkezik majd a villamosenergia. a baráti országból importált 400 000 volt feszültségű villamosenergiát gödről 120 000 voltra transzformálva továbbítják budapestre. /mti/

bb. 24. az alföld legszebb kastély-szállodája és Lovasiskolája szenttamáson

vid/tm/e fm cz

1966. július 8.

a szenttamási állami gazdaság kezelésében ismét megnyílt az alföld legszebb kastély-szállója. a harminc holdas őspark közepén álló épületben husz kényelmesen berendezett szoba várja a vendégeket. a parkban fürdőmedencét is építettek. a szállóhoz Lovasiskola is tartozik és az érdeklődők Lovasturákon vehetnek részt. a szenttamási kastély-szállót az idén főleg nyugatnémet, osztrák és svájci turisták látogatják. /mti/

10.00/ju

-16-

PK

bb. 26. új halász- és gulyáscsárdák nyíltak - háromszázezer vendéget vár az ünnepi hetekre szeged

vid/lk/e ki la

1966. július 8.

szegeden a rövidesen megkezdődő szabadtéri játékokra, az ipari vásárra, az egész nagy nyári, ünnepi eseménysorozatra mintegy 300 ezer hazai és külföldi vendégre számítanak, hatvanezerrel többre, mint tavaly. kulturált fogadásukra, ellátásukra már felkészültek a kereskedelmi-, vendéglátóipari vállalatok és az idegenforgalmi hivatal.

naponta öt és félezer vendéget szállásolnak el a szárazföldi és viziszállodákban, a tiszaparti kempingekben és a diákszállodákban. ez utóbbiak közül a nemrég felépült ujszegedi diákszállóban gombaernyőkkel, zuhanyzóval ellátott tetőterasz is rendelkezésre áll. a szállodai diszpécserszolgálat szükség esetén igénybe veszi a hőmezővásárhelyi és a szentesi szállodákat is.

a szegedi éttermek, vendéglők, cukrászdák száma 110-re emelkedett, s ezekben naponta 35 000 ebédet, vacsorát szolgálnak majd fel, háromszor annyit, mint három évvel ezelőtt. új vendéglátóhely többek között a város határában, a budapesti műut mentén nemrég létesült reprezentatív postakocsi csárda. több szabadtéri halász- és gulyáscsárda is nyílt a napokban. nádfedeleles épülettel bővítették a tiszaparti fűzesekben álló híres körösi halászcárdát. erre a helyre az ünnepi hetek alatt vizibusz-járatokat is indítanak. az ujszegedi partfürdőn, ahol naponta többtízezer vendég fordul meg, strand-éttermet létesítettek. felújították a paprika kisvendéglőt, a bubos étteremben bárt nyitottak. az ujszegedi ligetben a vígadó étteremben „terven felüli”, szórakoztatóként zeneszünetekben híradó- és rajzfilmeket vetítenek.

a határátkelő helyen a beutazók megtalálják a vendéglátóhelyek címét, fényképét. elkészültek már az ugynevezett fesztivál-étlapok is, amelyekben több nyelven ismertetik a magyaros ételeket és azok árát.

a szabadtéri játékok színhelyén, a dóm-tér árkádjai körül már felállították a mintegy negyven színes pavilont, ahol az előadások közönségét látják el étellel-itallal és egyéb árakkal. /mti/

10.02/ju

-17-

PK

bb 27. a kongresszusi versenyben kétmillió forinttal csökkentették a termelési költségeket a dorogi szénfeldolgozó vállalat dolgozói

vid lk szb ki

1966. július 8.

a dorogi szénfeldolgozó vegyipari vállalatnál a pártkongresszus tiszteletére indított munkaverseny nagyban hozzájárult az első félév sikeres zárásához. a gyár 13 féle terméke - többek között a félkoks, a karbid, a korom, a szurok, a fűtőolaj - igen keresett, ezért törekednek a mennyiségi terv teljesítésére is. a munkások és műszakiak olyan felajánlásokat tettek, hogy a teljesítést gazdaságosabb munkával, a költségek csökkentésével érik el. kiemelkedő teljesítményt nyújtottak a desztillációs üzem dolgozói, akik a szokottnál nagyobb mennyiségű kátrányt dolgoztak fel, s ezzel megteremtették a többtermelés alapját.

a kongresszusi versenyben szigorították a technológiai fegyelmet, gondosabb munkával növelték az üzemórák számát, a berendezések kapacitását. felajánlásaikhoz hiven ésszerűbben, takarékosabban gazdálkodtak a segédanyagokkal, így a gyárnak mind a nyolc üzemi részében számottevő megtakarításokat könyvelhetnek el. az első félévben a tervezettnél 10 millió forint értékkel több terméket állítottak elő és két millió forinttal csökkentették a termelési költségeket. /mti/

bb 28. „gabonaszórási” gépet építettek veszprémben

vid kz/tr szb kz

1966. július 8.

érdekes gabonaszórási gépet építettek a veszprémi mezőgazdasági gépjavító vállalatnál. a gép magasnyomású levegővel kifújja a tartályában elhelyezett gabonaszemeket. ez a repülésük természetesen nem „öncélú”, mutatvány. a meghatározott nyomás mellett megtett utjukkal - mivel sulyuknak megfelelően más-más távolságban hullanak le - „szolgáltatják”, azokat a fajsúlyukra vonatkozó adatokat, amelyekre a szakembereknek az osztályozás miatt van szükségük. a gép öt darabból álló nullszériája elkészült, s majd üzemelésük tapasztalatai alapján kezdik meg a sorozatgyártást. /mti/

10. 10/ ju

-18-

rk

bb. 29. korszerű belvárosa lesz debrecennek

vid/tr/e fm cz

1966. július 8.

a debreceni városi tanács pályázatot írt ki a város belterületének korszerű kialakítására. a munkaközösségek 23 pályaművet küldtek be. a bíráló bizottság úgy döntött, hogy az első díjat nem adja ki. két pályaművet jutalmaztak második díjjal: 40-40 ezer forinttal. a két díjnyertes munkaközösség tagjai: darnyik sándor, jankovich lajos és márkus levante, illetve kálnoki kiss sándor, kotányi zoltán, locsmándi gábor és meggyesi tamás. debrecen város a több pályaművet megvásárolt, mert a legjobb tervek figyelembevételével döntenek el, milyen lesz az új belváros. /mti/

...-

bb. 30. hatvanezer méter selymet szőttek terven felül mohácson

vid/tné/e ki la

1966. július 8.

a mohácsi selyemgyár dolgozóihoz év közben érkezett az a kérés, hogy eredeti éves tervüket 140 000 méterrel töltsék meg. a különkérésre eddig 60 000 méter anyagot szőttek, a többit pedig a harmadik negyedév végéig készítik el, nagyrészt a termelékenység növelésével. a szövőtanulók alapos felkészítésével megoldották, hogy a szabadság vagy betegség miatt távollévő dolgozók munkagépei egy órára sem maradnak gazda nélkül, tehát emiatt kiesés nincs. a mohácsi szövők érdemét növeli, hogy a termelés fokozását minőségjavítással párosították. az elsőosztályú áru részaránya a tavalyi 85.8 százalékról 95-96 százalékra nőtt. a gondosabb munka kifizetődik a munkásoknak is. prémium címén havonta 150-180 forint többletkereset kerül a jól dolgozók borítékjába. /mti/

...-

10. 15/ ju

-19-

MW

bb 31. a Lottó e heti nyerőszámai

Lk szb

1966. július 8.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint készthelyen, a szabadtéri színpadon megtartott Lottósorsoláson a 27. játékhetén a következő számokat húzták ki:

1, 6, 7, 16, 44
/mti/

--

m

bb 32. hazaérkezett a magyar küldöttség bukarestből

t bc/sk szb bs

1966. július 8.

pénteken délelőtt hazaérkezett bukarestből a magyar küldöttség, amely kádár jánosnak, az mszmp központi bizottsága első titkárának vezetésével részt vett a varsói szerződés politikai tanácskozó testületének ülésén és a kőst-tag-államok kommunista és munkáspártjai vezetőinek és kormányfőinek találkozásánál.

a küldöttség tagjai voltak: kállai Gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke, apró Antal, a politikai bizottság tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, Czinege Lajos, a politikai bizottság póttagja, honvédelmi miniszter, Péter János külügyminiszter és párdi Imre, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője.

a küldöttség fogadtatására a ferihegyi repülőtéren megjelent Fock Jenő, a minisztertanács elnökhelyettes, Szirmai István, a központi bizottság titkára, a politikai bizottság tagjai, Cséteri Lajos, a politikai bizottság póttagja, a központi bizottság titkára, dr. Csanádi György, közlekedés-és postaügyi miniszter, Szarka Károly külügyminiszterhelyettes, valamint dr. Florea Duna, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

--

11.20/ szb

-20-

KK

bb 33. az országos vízügyi főigazgatóság közleménye

sk szb vg

1966. július 8.

a rendkívüli csapadékos idő szükségessé teszi a Balaton vízszintjének csökkentését, ezért a Sió-csatornán a korábban megkezdett vízeresztés július 17-ig folytatódik. a vízmélység evezőscsónakok és kajakok közlekedését teszi lehetővé, motorcsónakok részére nem elegendő. /mti/

--

bb 35. októberben megkezdik a közületi telefonkönyv szétosztását - december elején megjelenik a magán előfizetők névsora is

t kf/kf szb vg

1966. július 8.

a nyomdaipar és a posta vezetői pénteken a Nyomda-, a papíripar és a sajtó dolgozói szakszervezetének Kölcsey utcai székházában szocialista munkaszerződést írtak alá a kétkötetes, 335 000 példányszámú, fővárosi telefonkönyv ideai kiadására, gyártási és megjelenési idejének lerövidítésére.

eszerint az idén nemcsak a közületi, hanem a magánelőfizetők telefonkönyve is megjelenik. a 160 oldalas 125 000 példányszámú kiadásra kerülő közületi telefonkönyv a Kossuth nyomdában készül, szedése már befejeződött, s rövidesen megkezdik nyomását is. a megállapodás értelmében a nyomda október 15-ig átadja a postának a 125 000 példányt.

a jövő évi kiadásra tervezett 530 oldalas magánelőfizetők telefonkönyv 210 000 példányból ötvenezeret december 15-ig - a többit 1967. február végéig - legyártja az Athenaeum nyomda. azok, akiknek egyáltalán nincs telefonkönyvük már az idén megkapják, a többiek pedig a jövő év októberé helyett az első negyedévében hozzájutnak a névsorhoz. a magánelőfizetők telefonkönyvében egyébként valamennyi közületnek legalább egy telefonszáma benne lesz. ettől függetlenül azonban a közületi névsort magánosok, az egyéni előfizetőkét pedig közületek is megvásárolhatják.

a posta a két névsorral kapcsolatos tudnivalókról, a szétosztás megkezdéséről időben értesíti majd az előfizetőket. /mti/

--

13.37/ju

-421-

KK

bb. 34. időjárásjelentés

tr/e bs

1966. július 8.

a meteorológiai intézet jelenté 1966. július 8-án, pénteken délben:

lassan javul az idő

az északnyugat felől több hullámban érkező hűvös levegő első hulláma pénteken a hajnali órákban elérte a balkán-félsziget északi részeit. előrenyomulása záporok, zivatarok és szélviharok kíséretében folytatódik az égei- és a fekete-tenger irányában. az északnyugati áramlási rendszer biztosítja további hűvös légtömegek betörését európa középső és délkeleti részeire. magyarország északnyugati határához csütörtökön a déli órákban érkezett meg a hűvös levegő egy erőteljes hulláma. átvonulását a kárpát-medencében záporok, zivatarok jelezték. a keleti országrészből jégesőt is jelentettek. a lehullott csapadék általában tíz milliméter alatt maradt. tíz és huszonöt milliméter közötti esőmennyiséget hajdu-bihar és szabolcs-szatmár megyék egy részén, a főváros és a mátra környékén, valamint a délnyugati határszélen mértek. miután a pécs, kecskemét, sárospatak vonaltól északnyugatra csak 3-7, az előbb említett vonaltól délkeletre még 10-14 órás napsütés volt, a hőmérsékleti csúcserkékek északnyugaton 20-25, délkeleten 26-31 fok között alakultak ki. pénteken hajnalra általában 10-16 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti folyamán felhőátvonulások mellett újabb esőket jelentettek.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 18,2 fok volt, 3,5 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, változatlan. a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 11 órakor: 20 fok volt.

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, elsősorban ma többfelé átfutó esővel, egy-két helyen még zivatarral. élénk, helyenként erős északnyugati szél. a nappali felmelegedés kissé erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-12, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 20-25 fok között.

a duna vízállása budapestnél 511 centiméter. /mt1/

13.45/ju

-22-

Rk

bb. 36. közlekedési balesetek

1 fe/tr/e sr

1966. július 8.

a szent istván körut és a pannonia utca kereszteződésénél kulcsár józsef 59 éves egri géplakatos, motorkerékpárjával összeütközött egy személygépkocsival. a motorkerékpár vezetője súlyos, utasa könnyebb sérülést szenvedett, mindkettőt kórházba szállították. - a kerepesi ut és a hungária körut kereszteződésénél lázár imréné 37 éves budapesti tűzről, aki tilos jelzésnél ment át az uttesten, egy személygépkocsi elütötte. az asszonyt súlyos sérüléssel kórházba szállították.

a 16. kerületben a kőszirt utca és a metro utca kereszteződésénél ujj károly, 23 éves műszaki ellenőr személygépkocsijával hirtelen fékezésre kényszerített egy motorost; a motorkerékpár az uttesten felborult, vezetője, horváth andrás 30 éves műszerész súlyosan, utasa könnyebben megsérült. - a 12. kerületben a kutvölgyi uton erdős lászló 44 éves gépkocsivezető személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és balra kanyarodás közben összeütközött egy kerékpárral, amelynek vezetője, jávor károly 18 éves gimnazista súlyosan megsérült. - a 7. kerületben, a lenin körut és a dohány utca kereszteződésénél schwarcz pál 18 éves lakatossegédet, aki tilos jelzésnél ment át az uttesten, egy személygépkocsi elütötte. a fiatalembert súlyos sérüléssel szállították kórházba.

az üllői ut 25 számú ház előtt pintér józsef 29 éves agrónomus személygépkocsijával elütötte dr. gold istvánné, 66 éves eladót, akit a mentők súlyos sérüléssel kórházba szállítottak. - a mártírok utja 2. számú ház előtt rácz ernestina 67 éves nyugdíjast egy 91-es autóbusz elütötte; a szerencsétlen asszonyt súlyos sérüléssel szállították a mentők a kórházba. - az üllői ut és a thaly kálmán utca kereszteződésénél talián sándor 22 éves budapesti ács, motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget, és elütötte horváth lászló 63 éves hivatalsegédet. a karambol következtében mindketten súlyosan megsérültek. /mt1/

14.07/ju

-23-

Rk

bb. 37. tálca, szalvéta, pohár víz és cseppnyi tej, naponta kétszázal több dupla

1 kf/kf/e vg bs

1966. július 8.

a kossuth lajos utcai csemege kávészaküzletben szalvéta, csinos kis tálcán, pohár víz kíséretében nyújtják át a jó duplát, s aki úgy szereti, parányi ibrikból még néhány csepp tejet is tölthet kávéjába. s mindez minden külön költség nélkül.

nem nagy dolog ez, mégis hamarosan hirtelen ment, s a vendégek szinte magukkal hozzák az újabb és újabb kávézókat. ez abból is látszik, hogy naponta kétszázal több duplát - ezerkétszázal, ezerháromszázal - ad el az üzlet, mint korábban. az „új szolgáltatás”, pedig alig jelent többletkiadást. a vállalat a siker láttán azt tervezi, hogy a belvárosban, az újjáépülő csemege áruházban és a nagyobb forgalmu kávészaküzletekben is hasonló módon szolgálják majd fel a duplát. /mti/

bb. 38. automata fénysorompót adtak át alsóörsön

vid/lk/e ki bs

1966. július 8.

az északi balatonpart egyik nagyforgalmu közut-vasut kereszteződésénél, alsóörsön, pénteken automata fénysorompót adtak át rendeltetésének. a vonatok önműködően vezérlik a berendezést, így az csak a szerelvény elhaladásáig mutat tilost, s nem keletkezik torlódás a közuton. a forgalmi iradából is állítható a fénysorompó, tolatás vagy veszély esetén. /mti/

bb. 39. buvárok segítsége a szegedi szalámigyárnak

vid/lk/e ki bs

1966. július 8.

a szegedi szalámigyár hatalmas hűtőberendezéseinek hűtővizét a tiszta szolgáltatja csővezeték. a csővezeték 5-6 méter mélységben, s több mint 20 méteres távolságban fekszik a folyó medrében. a cső végén a szívókosarat a folyó hordaléka gyakran eltömíti, s veszélybe kerül a vízellátás. ilyen esetekben ellennyomással kifuvatják a csövet, ez azonban nem nyújt teljes biztonságot. most pontosan meg akarják állapítani a gyakori eltömődések okát, hogy megfelelő intézkedésekkel elejét vehessék komolyabb üzemzavarnak. a gyár ehhez kért segítséget az mhs könnyűbúvár szakosztályának tagjaitól. /mti/

14. 18/ju

-24-

PKL

bb 40. Őszibarack-ídény a szegedi konzervgyárban

vid lk szb ki

1966. július 8.

a szegedi konzervgyárban újabb nagy befőzési idény kezdődött, a szokásosnál csaknem egy hónappal hamarabb hozzáfogtak a délalföld jellegzetes gyümölcse, az Őszibarack tartósításához.

az idei idényben a barack feldolgozását körülbelül egymillió forint értékű új gépsor könnyíti meg. viszonylag rendkívül nagy mennyiséget, száz vagon befőtten és dzsemet készítenek az illatos, hamvas gyümölcsből. ez a mennyiség ötszörösen meghaladja a tavalyit.

a szegedi konzervgyár, az idén először, közvetlen kapcsolatot teremtett a termelőkkel. ennek alapján nagyobb mennyiségű gyümölcsöt vesznek át - a felvásárló szervek kikapcsolásával - közvetlenül a termelőszövetkezetektől. ilyen kapcsolatban állnak például a szatymazi béke, a ruzsai napsugár, a zánkányszéki homokgyöngye és több más termelőszövetkezettel, amelyek meghatározott ütemben szállítják az Őszibarackot a konzervgyárnak. /mti/

bb 41. fehér Lajos látogatása borsod megyében

vid kz/sk szb kz

1966. július 8.

fehér Lajos, az mkszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese csütörtökön és pénteken borsod megyébe látogatott, ahol a lejtős területeken nehéz körülmények között gazdálkodó termelőszövetkezetek helyzetét tanulmányozta. vaskó Mihálynak, a megyei pártbizottság titkárának és dr. Papp Lajosnak, a megyei tanács elnökének társaságában megtekintette a béluspatak völgyi vízgazdálkodási társulat munkáját, meglátogatta a gönc környéki kajszibarackosokat, a vizsolyi termelőszövetkezet üszőnevelő telepét, a harsányi termelőszövetkezetet, valamint a bükk déli lejtőjén folyó gyümölcs- és szőlőtelepítéseket. a minisztertanács elnökhelyettese hosszasan elbeszélgetett a közös gazdaságok vezetőivel és tagjaival. /mti/

14.45/ju

-25-

PKL

bb 43. bányászaratók a bakony környéki közös gazdaságokban - helyt állnak a vas megyei kiszések

vid kz/sk szb kz

1966. július 8.

a gyakori viharos esőzések miatt mindenütt a tervezettnél nagyobb területről kell kézzel betakarítani a gabonát. különösen nagy gondot okoz ez a bakony környéki közös gazdaságoknak, ahol a meredek lejtőkön lezuduló víz néha valósággal lehengerli a kalászatokat. a vidék több közös gazdaságában, így például a csernyei bakonyalja termelőszövetkezetben bányászok siettek a szövetkezeti gazdák segítségére. csak ebben az egy szövetkezetben 25 bányászcsalád vesz részt a betakarításban. vas megye kisz-szervezetei a fiatalokat mozgósították. a celldömölki járásban szombat-vasárnaponként mintegy 1200, brigádokban szervezett fiatal dolgozik a tarlókon. nemeskocs községben ők vállalták az idős nyugdíjas szövetkezeti gazdák háztáji kenyér- és takarmánygabonájának levágását és hazaszállítását. a borgátai lányok marokszedő munkacsapatot alakítottak. /mti/

--

bb 44. itéletidő karcag környékén - vihar- és jégkárok bács megyében

vid kz/sk szb kz

1966. július 8.

a csütörtök délutáni viharok sokhelyütt tetemes károkat okoztak a mezőgazdasági üzemeknek. szolnok megyében többek között az ujszászi termelőszövetkezet dinnyeültetvényét, a jászladányi petőfi termelőszövetkezet buza- és árpavetését, a jászdózsai tarna-menti termelőszövetkezet határának egy részét verte el a jég. karcag környékén valóságos itéletidő volt, a tilalmasi állami gazdaság határában 5-6 centiméter vastagságban borította a földet a körülbelül tíz perc alatt lezudult galambtojás nagyságu jég. az óránkénti 80-100 kilométer sebességű szél fákat tört derékba. több mezői jármű elakadt a hirtelen keletkezett nagy vízben és sárban. a dimitrov termelőszövetkezet határában egy 400 holdas táblán, valósággal kicsépelte a jég az őszi árpát. számottevő jégkárokról érkezett jelentés az állami biztosító bács-kiskun megyei fiókjához is. jégesőt itt főleg ballószög, matkó, városföld és izzák környékén tettek kárt a szántóföldi vetevényekben és a gyümölcsösökben. a károk felmérése mindkét megyében megkezdődött. /mti/

--

m

15.00/ju

-26-

bb. 42. információs szolgálat az új mezőgazdasági termelési módszerek elterjesztésére

vid/kz/sk/e bs

1966. július 8.

a keszthelyi agrártudományi főiskola mellett működő mezőgazdasági tervező- és termelésfejlesztési intézet - az új gazdasági mechanizmus irányelveihez alkalmazkodva - nagyszabású vizsgálatot indított annak tisztázására, hogy milyen gyorsan terjednek el az új termelési módszerek, illetve hogy milyen módszerekkel segíthetik a mezőgazdasági termelés gazdaságosabbá tételét. háromezeröttszáz termelőszövetkezetből begyűjtött adataik elsősorban arra világítottak rá, hogy az új termelési módszerek rendkívül lassan jutnak el az üzemekhez, általános alkalmazásukig pedig körülbelül 15 év telik el. a helyzet megváltoztatására, ugynevezett információs csoportot szerveztek az intézetben. a csoport tagjai állandó kapcsolatot tartanak a kísérleti intézetekkel, az agrártudományi főiskolákkal és a legjobb módszereket folyamatosan közvetítik a termelőszövetkezeteknek. fényképekkel szemléltetett technológiai leírásokat, diafilmeket, forgatókönyveket készítenek. az információs csoport, amely végülis ezer veszprém, zala, somogy, vas és baranya megyei termelőszövetkezettel tart majd fenn állandó kapcsolatot, ezekben a napokban kezdi meg munkáját. egy-egy új termelési módszer bevezetésére, illetve a bevezetés első szakaszának irányítására, ha az üzem kéri, szaktanácsadókat is küldenek ki. a csoport munkamódszerét az elmúlt fél évben alakították ki. a kísérleti idő alatt 120 közös gazdasággal kerestek kapcsolatot, s közülük 28-ban már sikerült is bevezetni a legújabb legeltetési eljárásokat, a fűsilózás legkorszerűbb módszerét és a helyi adottságoknak legjobban megfelelő vetésforgót. /mti/

bb. 46. gombár józsefnek,

k di/hné/e sr bs

1966. július 8.

az országos diákbizottság főtitkárának vezetésével pénteken küldöttség utazott kairóba a nemzetközi diákszövetség végrehajtó bizottságának ülésére. a delegáció tárgyalásokat folytat majd az arab szocialista unió ifjúsági tagozata és az egyiptomi diákszövetség vezetőivel is. /mti/

le

15.10/-n

-27-

bb 45. megkezdődött a Len betakarítása

vll kz/sk szb kz

1966. július 8.

a szegedi rostkikészítő vállalathoz befutott jelentések szerint beérett, egyik fontos ipari növényünk, a Len. az együttesen mintegy 19 000 holdnyi termés betakarítása az idén már szinte teljes egészében géppel történik. e célra kereken 300 lennyűvő gép áll a termelő gazdaságok rendelkezésére, s ezeknek a fele a legújabb típusu, legkorszerűbb csehszlovák gyártmány. kézzel csak körülbelül a termőterület 10 százalékáról kell megoldani a betakarítást, ezt is csak azért, mert a viharos esőzések sokhelyütt ledöntötték a lent. /mtl/

bb. 47. elkészült az ezredik új vasuti személygépkocsi a dunakeszi járműjavítóban

i hbj/tm/e vg bs

1966. július 8.

pénteken kigördült a dunakeszi járműjavító nagycsarnokából a bah 4297 számú új négytengelyes vasuti személykocsi. oldalán egy kis krómozott tábla jelzi, hogy ez az ezredik új vasuti személykocsi, amely a dunakeszi járműjavítóban készült. az ezredik kocsit a 16. vasutasnapra a kongresszusi verseny és a vietnami műszak segítségével az ott dolgozók határidő előtt készítették el.

matkó józsef máv mérnök-tanácsos, a máv vezérigazgatóság járműjavító osztályának vezetője elmondotta:

- az ipar nem tudott belföldi forgalomra elegendő vasuti személykocsit adni, részben export-kötelezettségei miatt. a dunakeszi járműjavító dolgozóira hárult az a feladat, hogy az itthoni, s az évek során egyre növekvő személyforgalomnak új kocsikat gyártsanak. sikerült olyan kocsitípust kialakítani, amely jól megfelel a forgalmi igényeknek, ugyanakkor biztosítja az utasok kényelmét. az új négytengelyes bah-jelzésű másodosztályu, műbőr bevonatu, rugózott ülésekkel ellátott, tökéletes fűtéssel, világítással felszerelt kocsik gyártását 1957-ben kezdték meg, és az ideig vasutasnapra készült el az ezredik. az ezer kocsi forgalomba állításával lehetővé vált a ma már korszerűtlen, 50-60 évvel ezelőtt készített kéttengelyes személykocsik részbeni selejtezése.

- a kocsik gyártásánál az évek során a dunakeszi járműjavító fizikai és műszaki dolgozói igen szép eredményeket értek el. míg a mintakocsi gyártása 19 000 munkaórát igényelt, a sorozatgyártás elején egy-egy kocsi megépítéséhez 14 000 munkaóra volt szükség, az ezredik már 8 000 munkaóra alatt készült el.

- a dunakeszi járműjavítóknak tovább kell folytatnia az új kocsik gyártását, mert még sok kéttengelyes, elavult vasuti kocsi vár selejtezésre. az elgondolások szerint a harmadik ötéves terv minden évében 180-200 új négytengelyű személykocsit ad a dunakeszi járműjavító a máv-nak. /mtl/

15.15/-n

-28-

bb 48. elutazott hazánkból az egyesült arab köztársaság felsőoktatási küldöttsége

t fe sk vm sr

1966. július 8./taszsz/

pénteken elutazott budapestről az egyesült arab köztársaság felsőoktatási küldöttsége, amely dr. husszein szaid felsőoktatásügyi miniszter vezetésével több napig tartózkodott hazánkbán. a vendégek bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent ilku pál művelődésügyi miniszter, dr. polinszky károly és molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettesek, pesta lászló, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke, valamint a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium és a kki több vezető beosztású munkatársa. ott volt abdel ibrahim fahmy, az egyesült arab köztársaság budapesti nagykövete is.

x x x

dr. husszein szaid felsőoktatásügyi miniszter elutazása előtt nyilatkozott az mti munkatársának.

- magyarországi látogatásunk igen eredményes volt - mondotta. - vendéglátóink gazdag programmal örvendeztettek meg bennünket: meglátogattunk több felsőoktatási intézményt, felkerestük a központi fizikai kutatóintézetet és a magyar tudományos akadémiát. megismerkedtünk a magyar oktatási rendszerrel és a tudományos kutatómunkával. sok értékes tapasztalatot gyűjtöttünk a magyar felsőoktatási intézmények vezetőivel folytatott sokoldalú eszmecserén. különös érdeklődéssel tanulmányoztuk a műszaki egyetemeken a szakemberképzést. a fejlődő országok ipari fejlődése, ugyanis nagy mértékben függ a szakemberképzéstől. éppen ezért szinte felbecsülhetetlenek azok a tapasztalatok, amelyeket ezzel kapcsolatosan a magyar egyetemeken nyertünk és hazatérve ezeket - a helyi viszonyoknak megfelelően - a gyakorlatban gyümölcsöztetjük.

a miniszter ezután elmondotta, hogy találkozott magyarországon tanuló arab egyetemi hallgatókkal.

- hálával és köszönettel tartozunk - folytatta - a magyar intézményeknek, tanároknak fiaink magasszintű oktatásáért.

- őszintén remélem, hogy delegációnk magyarországi látogatása hozzájárult a két ország közötti kulturális kapcsolatok elmélyítéséhez, az oktatási szakemberek és tudományos dolgozók szorosabb együttműködéséhez - fejezte be nyilatkozatát az eak felsőoktatásügyi minisztere.

15.20/-n

-29-

bb. 49. háromnegyedmillió forint értékű szovjet ajándék a magyar szputnyik megfigyelő hálózatnak
1 tz/hné/vq/gy/bs 1966. július 8.

a szovjetunió tudományos akadémiájának csillagászati tanácsa a magyar tudományos akadémia szputnyikmegfigyelő hálózatának körülbelül háromnegyedmillió forint értékű új típusu fotokamerát ajándékozott összes felszerelésével együtt.

a 15 ládát megtöltő készlet legfontosabb része a 10 centiméter átmérőjű, 25 centiméter fókusztávolságú, 1:2,5 fényerejű objektívvel felszerelt, nafa-típusú kamera. ehhez csatlakozik a kifejezetten erre a célra tervezett, ezredmásodperces pontossággal működő kvarcóra, egy önműködő, programvezérelt műszer, amely meghatározott időközökben megszakítja az expozíciót, továbbá egy külön berendezés, amely a megszakítás időpontját papírszalagra rögzíti és végül egy teljes fotolaboratórium.

ha az objektívet a csillagos égbolt arra a részére irányítják, amelyen a mesterséges hold áthalad, a csillagokat jelző mozdulatlan pontok között összefüggő vonalként jelenik meg a látómezőn végigsuhanó szputnyik utvonala. ha ezt a vonalat egy-egy felvételen akár husszor is - megszakítják és a megszakítás időpontját meghatározzák, ívmásodperces pontossággal állapítható meg, hogy az adott ezredmásodpercben milyen irányban volt látható a szputnyik.

házánkban ez már a második ilyen komplett felszerelés. az első körülbelül három éve működik a magyar tudományos akadémia csillagvizsgáló intézetének bajai állomásán. egyelőre az új ajándék is odakerül, és csak a „próbaüzem”, után döntenek majd végleges telephelyéről.

egyébként a magyar szputnyikmegfigyelő hálózat már eddig is eredményesen dolgozott. bizonyítja ezt, hogy csupán 1965 második felében három állomáson - budapesten, baján és miskolcon - 40 mesterséges hold 327 átvonulásáról 4 104 megfigyelés adatait dolgozták fel./mti/

16.05/-n

..

-30-

le

bb. 50. a gazdaságirányítás reformjáról tanácskozott az agrártudományi egyesület országos választmánya
t 1e/kz/gy/bs 1966. július 8.

a gazdaságirányítás reformjának egyes kérdéseiről tanácskozott a magyar agrártudományi egyesület országos választmánya pénteken, a technika házában megtartott kibővített ülésén.

a reformmal kapcsolatos mezőgazdasági feladatokról hont jános, a földművelésügyi miniszter első helyettese tartott tájékoztató előadást. többek között hangsúlyozta, hogy a mezőgazdaság vezetőihez, dolgozóhoz bizonyos értelemben azért is igen közel áll a reform gondolata, mert a mezőgazdaság nem állami szektorában már az utóbbi években is igen jelentősek voltak a gazdasági ösztönzésen alapuló irányítási módszerek. a legjellemzőbb e tekintetben a termelőszövetkezetekben tavaly ősszel bevezetett új, a kereskedelmi kapcsolatokra épülő tervezési rendszer, amelynek első tapasztalatait most már korábbi ellenzői is kedvezően ítélik meg. hont jános a továbbiakban néhány olyan intézkedést és módszert ismertetett, amelyet a jelenlegi elgondolások szerint a mezőgazdaság tervszerű irányítása, pénzügyi gazdálkodása, beruházási és értékesítési tevékenysége terén a reform előkészítése, illetve bevezetése során meg kell majd valósítani.

az előadás után györgy károly főtitkár számolt be az agrártudományi egyesület munkájáról. az egyesület 8 társaságának, 46 szakosztályának és 19 megyei szervezetének munkájában több mint 7 000, nagyrészt a termelésben, üzemekben dolgozó mezőgazdasági szakember vesz részt. az elmúlt hónapokban az egyesület sok és termékeny vitát, tanácskozást rendezett a gazdaságirányítás reformjának egyes kérdéseiről, s a közeljövőben tovább nőnek ezzel kapcsolatos feladatai. ezek közül az egyik legfontosabb: megszervezni a mezőgazdasági szakemberek rendszeres széleskörű tájékoztatását, s ezzel és más módszerekkel is segíteni, hogy önálló gondolatokkal, alkotó módon járuljanak hozzá a reform irányelveinek, illetve az ezeken alapuló intézkedéseknek a megvalósításához.
/mti/

16.10/-n

-31-

le

bb. 53. magyar és szovjet szakértők közös vizsgálatai alapján jelölik ki a magyar atomerőmű helyét - dr. Lévai András nehézipari miniszterhelyettes nyilatkozata
i szf/sk/vq/qy/bs 1966. július 8.

dr. Lévai András nehézipari miniszterhelyettes, a villamosenergia-ipar vezetője tagja volt a napokban Moszkvában járt küldöttségnek, amely szovjet illetékes szervekkel előkészítette a magyar atomerőmű felépítésére vonatkozó kormányközi megállapodás tervezetét. A miniszterhelyettes tájékoztatta az MTI munkatársát a 800 megawattosra tervezett atomerőművel kapcsolatos elgondolásokról

- az ipar és a mezőgazdaság fejlődése, a lakosság életszínvonalának növekedésével együttjáró mind fokozottabb villamosenergia-felhasználás azt kívánja, hogy az ipar jóelőre gondoskodjon az igények kielégítéséről, hiszen az erőművek előkészítése, tervezése, építése általában hét-nyolc évig tart. Ez a hosszú idő magyarázza, hogy nemcsak az 1970-ig terjedő időre előirányzott 600 megawattos dunamenti hőerőmű folyamatban levő építésének befejezését és az ugyancsak 600 megawattosra tervezett gyöngyösi hőerőmű már megkezdett építési programját dolgoztuk ki teljes részletességgel, hanem az 1975-ig szóló további fejlesztés leggazdaságosabb változatainak meghatározására is részletes vizsgálatokat végeztünk. Ma már napirenden van az 1980-ig terjedő távlati tervváltozatok vizsgálata is. A negyedik ötéves terv idején várható, hogy az új erőműkapacitás körülbelül 50 százalékkal meghaladja 1966-1970 tervidőszak fejlődését. Ebben az időben leginkább olyan hagyományos erőművek épülnek, amelyek a hazai szén rosszminőségű részét fogják gazdaságosan eltüzelni. A rendelkezésre álló gyenge szén azonban nem lenne elegendő valamennyi nagy erőműnek, ezért kell olyan erőműveket építeni, amelyek nem szénből állítják elő a villamosenergiát. Ilyen lehetőség a vízerőmű, vagy az atomerőmű.

- 1964 óta áramot ad Voronyezsben egy ma már 240 megawatt kapacitású, vízzel hűtött, reaktorral működő atomerőmű. Az erőmű igazolta nagy üzembiztonságát, jelenleg már a Voronyezsi ipar villamosenergia-ellátásának biztos bázisa. A fő gépi berendezésekkel szerzett üzemi tapasztalatok alapján folyamatban van bővítése, 400 megawatt kapacitást képviselő újabb reaktorral. Az első ütemben felépített berendezések kedvező üzemi tapasztalatainak köszönhető, hogy a Szovjetunió ilyen berendezések gyártását és szállítását most már baráti országok részére is vállalni tudja.

/folyt. köv./

17.10/-n

-32-

bn. 53. /magyar és szovjet..... 1. folyt./ gy

a szovjet szakemberek megfelelő dokumentációt készítettek, hogy a baráti országok beilleszthessék energetikai fejlesztési programjukba az atomerőművet. Ez a dokumentáció, amely a műszaki megoldások mellett a megítélés szempontjából lényeges műszaki és gazdaságossági mutatókat is tartalmazza, képezte alapját a magyar távlati fejlesztési munkának is. E munka során ugyanis az is kitűnt, hogy a negyedik ötéves terv időszakának végén atomerőműben - más lehetőségekkel összevetve - már versenyképesen lehet villamosenergiát fejleszteni.

- az atomerőművek különösen akkor gazdaságosak, ha nagyteljesítményű reaktorokkal látják el őket. A nagy egységek műszaki problémái már megoldottak és reálisan számítani lehet 400 megawattos egységek beépítésére. Gazdasági előnyt jelent az is, hogy ha több egységet építenek be egy erőműbe, azok közös segédberendezésekkel láthatók el. Ezek a fő körülmények alakították ki a 800 megawatt nagyságú erőmű koncepcióját. Egy ilyen nagy erőmű 1975 táján a magyar villamosenergia-igénynek 15-16 százalékát lesz képes kielégíteni. Ez mutatja az atomerőmű nagy jelentőségét is. A megállapodásban foglalt elgondolás szerint az erőmű gépi berendezéseinek egy részét a Szovjetunió szállítja, az atomtechnikával összefüggő részt pedig teljesen. Több berendezést, amelynek gyártására itthon is felkészültünk, a magyar ipar állít majd elő. Az erőmű mély- és magasépítési munkáira a hazai építőipar kap megbízást. Az erőmű hatalmas méreteire jellemző, hogy gépi berendezéseinek súlya eléri majd a 35 000 tonnát.

- a tervek is kétoldalú együttműködés formájában készülnek oly módon, hogy a nagy tapasztalatokkal rendelkező szovjet tervező szervek irányítják a munkát. A Szovjetunió nemcsak az erőmű berendezéseinek egy részét szállítja majd, hanem az üzemelés során mindenkor ellátja a reaktorokat a szükséges üzemanyaggal. Messzemenő segítséget nyújt a Szovjetunió az építkezési szereléshez szükséges szakemberek kiképzésében is és lehetővé teszi, hogy a magyar üzemeltető személyzet a szovjet atomerőművekben sajátítsa el a tudnivalókat. Ezenkívül a helyszínre küldi azokat a szakembereit, akik képesek lesznek a bonyolult szerelési és üzembehelyezési munkákat irányítani. A legkényesebb berendezéseket a szovjet szakemberek szerelik majd. A tárgyalásokon kialakult az az álláspont, hogy célul kell kitűzni a műszaki megoldások további tökéletesítését és ennek révén - az eddigi költségszínvonalhoz képest - az erőmű beruházási és üzemi költségeinek csökkentését.

/folyt. köv./

17.20/-n

-33-

bb. 53. magyar és szovjet szakértők közös vizsgálatai alapján jelölik ki a magyar atomerőmű helyét - dr. Lévai andrás nehézipari miniszterhelyettes nyilatkozata
1 szf/sk/vq/gy/bs 1966. július 8.

dr. Lévai andrás nehézipari miniszterhelyettes, a villamosenergia-ipar vezetője tagja volt a napokban moszkvában járt küldöttségnek, amely szovjet illetékes szervekkel előkészítette a magyar atomerőmű felépítésére vonatkozó kormányközi megállapodás tervezetét. a miniszterhelyettes tájékoztatta az mti munkatársát a 800 megawattosra tervezett atomerőművel kapcsolatos elgondolásokról

- az ipar és a mezőgazdaság fejlődése, a lakosság életszínvonalának növekedésével együttjáró mind fokozottabb villamosenergia-felhasználás azt kívánja, hogy az ipar jól előre gondoskodjon az igények kielégítéséről, hiszen az erőművek előkészítése, tervezése, építése általában hét-nyolc évig tart. ez a hosszú idő magyarázza, hogy nemcsak az 1970-ig terjedő időre előirányzott 600 megawattos dunamenti hőerőmű folyamatban levő építésének befejezését és az ugyancsak 600 megawattosra tervezett gyöngyösi hőerőmű már megkezdett építési programját dolgoztuk ki teljes részletességgel, hanem az 1975-ig szóló további fejlesztés leggazdaságosabb változatainak meghatározására is részletes vizsgálatokat végeztünk. ma már napirenden van az 1980-ig terjedő távlati tervváltozatok vizsgálata is. a negyedik ötéves terv idején várható, hogy az új erőműkapacitás körülbelül 50 százalékkal meghaladja 1966-1970 tervidőszak fejlődését. ebben az időben leginkább olyan hagyományos erőművek épülnek, amelyek a hazai szén rosszminőségű részét fogják gazdaságosan eltüzelni. a rendelkezésre álló gyenge szén azonban nem lenne elegendő valamennyi nagy erőműnek, ezért kell olyan erőműveket építeni, amelyek nem szénből állítják elő a villamosenergiát. ilyen lehetőség a vízerőmű, vagy az atomerőmű.

- 1964 óta áramot ad voronyezsben egy ma már 240 megawatt kapacitású, vízzel hűtött, reaktorral működő atomerőmű. az erőmű igazolta nagy üzembiztonságát, jelenleg már a voronyezsi ipar villamosenergia-ellátásának biztos bázisa. a fő gépi berendezésekkel szerzett üzemi tapasztalatok alapján folyamatban van bővítése, 400 megawatt kapacitást képviselő újabb reaktorrall. az első ütemben felépített berendezések kedvező üzemi tapasztalatainak köszönhető, hogy a szovjetunió ilyen berendezések gyártását és szállítását most már baráti országok részére is vállalni tudja.

/folyt. köv./

17.10/-n

-32-

bb. 53. /magyar és szovjet..... 1. folyt./ gy

a szovjet szakemberek megfelelő dokumentációt készítettek, hogy a baráti országok beilleszthessék energetikai fejlesztési programjukba az atomerőművet. ez a dokumentáció, amely a műszaki megoldások mellett a megítélés szempontjából lényeges műszaki és gazdaságossági mutatókat is tartalmazza, képezte alapját a magyar távlati fejlesztési munkának is. e munka során ugyanis az is kitűnt, hogy a negyedik ötéves terv időszakának végén atomerőműben - más lehetőségekkel összevetve - már versenyképesen lehet villamosenergiát fejleszteni.

- az atomerőművek különösen akkor gazdaságosak, ha nagy teljesítményű reaktorokkal látják el őket. a nagy egységek műszaki problémái már megoldottak és reálisan számítani lehet 400 megawattos egységek beépítésére. gazdasági előnyt jelent az is, hogy ha több egységet építenek be egy erőműbe, azok közös segédberendezésekkel láthatók el. ezek a fő körülmények alakították ki a 800 megawatt nagyságú erőmű koncepcióját. egy ilyen nagy erőmű 1975 táján a magyar villamosenergia-igénynek 15-16 százalékát lesz képes kielégíteni. ez mutatja az atomerőmű nagy jelentőségét is. a megállapodásban foglalt elgondolás szerint az erőmű gépi berendezéseinek egy részét a szovjetunió szállítja, az atomtechnikával összefüggő részt pedig teljesen. több berendezést, amelynek gyártására itthon is felkészültünk, a magyar ipar állít majd elő. az erőmű mély- és magasépítési munkáira a hazai építőipar kap megbízást. az erőmű hatalmas méreteire jellemző, hogy gépi berendezéseinek súlya eléri majd a 35 000 tonnát.

- a tervek is kétoldalu együttműködés formájában készülnek oly módon, hogy a nagy tapasztalatokkal rendelkező szovjet tervező szervek irányítják a munkát. a szovjetunió nemcsak az erőmű berendezéseinek egy részét szállítja majd, hanem az üzemelés során mindenkor ellátja a reaktorokat a szükséges üzemanyaggal. messzemenő segítséget nyújt a szovjetunió az építkezési szereléshez szükséges szakemberek kiképzésében is és lehetővé teszi, hogy a magyar üzemeltető személyzet a szovjet atomerőművekben sajátítsa el a tudnivalókat. ezenkívül a helyszínre küldi azokat a szakembereit, akik képesek lesznek a bonyolult szerelési és üzembehelyezési munkákat irányítani. a legkényesebb berendezéseket a szovjet szakemberek szerelik majd. a tárgyalásokon kialakult az az álláspont, hogy célul kell kitűzni a műszaki megoldások további tökéletesítését és ennek révén - az eddigi költségszínvonalhoz képest - az erőmű beruházási és üzemi költségeinek csökkentését.

/folyt. köv./

17.20/-n

-33-

bb. 53. /magyar és szovjet.... 2. folyt./ gy

- a szovjet szakértőkkel folytatott megbeszélések azt igazolták, hogy mind a tervezés, mind pedig a gyártás és a szervezés szempontjából reális az a cél, hogy az atomenergiát 1975 táján már be kell kapcsolni a hazai villamosenergia-ellátásba, ehhez azonban az szükséges, hogy a kormányközi megállapodás aláírása után haladéktalanul megvizsgáljuk, az ország melyik területén célszerű megépíteni az atomerőművet. a hely kiválasztásánál a szovjet tervezőktől ugyancsak segítséget kapunk, ez a munka egyébként már folyamatban van és néhány változatra előzetes vizsgálatok készültek. a helykiválasztásnál igen sok szempontot kell összeegyeztetni. így például gondolni kell arra, hogy a villamosenergiát ne kelljen nagy távolságra szállítani, számba kell továbbá venni azt is, hogy az erőmű kondenzátorainak hűtése hatalmas, óránként mintegy 250 000 tonna vízmennyiség keringtetését teszi szükségessé. erről az óriás vízmennyiségről is gondoskodni kell.

- a mostani tárgyalások tisztázták az atomerőmű építésével kapcsolatos alapvető kérdéseket. biztosak lehetünk abban, hogy az atomerőmű megépítése számottevően hozzájárul majd az ország energiaproblémáinak megoldásához - fejezte be nyilatkozatát dr. Lévai András nehézipari miniszterhelyettes./mti/

..

bb. 54. az Orion és a Vtrgy szerviz ügyelete

1 sl/sk/vg/gy/La

1966. július 8.

a labdarúgó világbajnokság alkalmából az Orion szerviz hétköznapokon / hétfőn is / 1/2 8-tól 4-ig, július 16-án és 17-én, szombaton és vasárnap 8-tól 4-ig tart ügyeletet a hibák bejelentésére. a Vtrgy szerviznél szombat és vasárnap kivételével, délelőtt 10-től este 8-ig lehet bejelenteni a készülékek hibáit. a műszerészek munkaidejét mindkét helyen meghosszabbították./mti/

..

le

17.26/-n

-34-

bb. 51. egyhónapos nyári szünet a dunaujvárosi gázindító állomáson
vid lk/ki/gy/bs

1966. július 8.

a dunai vasmű gázindító állomása, amely kamragázt tisztít és továbbítja a fővárosba, az első félévben két és félmillió köbméter gázt adott terven felül a fővárosnak. miután a nyári hónapokban csökken a gázfogyasztás, júliust használják fel arra, hogy az évi karbantartást a gázindító állomáson elvégezzék. az összes hűtő és tisztító berendezéseket, tolózárakat rendbehozzák. felülvizsgálják a két óriáskompresszort, amelyek egyenként és óránként tízezer köbméter gázt nyomnak a távvezetékbe.

a tervszerű gépészeti karbantartást a vegyiművek tmk üzemének dolgozói végzik. a munka befejezése után, augusztus elején indul meg ismét a gázszolgáltatás a főváros részére./mti/

..

bb. 52. az szkp xxiii. kongresszusáról - új kiadvány a boltokban
1 tf/tr/sr/gy/bs

1966. július 8.

négyszáznyolcvan oldalas könyv jelent meg a Kossuth kiadó gondozásában a Szovjetunió Kommunista Pártjának xxiii. kongresszusáról. már megkezdték a kiadvány szállítását az üzletekbe, s a napokban feltűnik a kirakatokban az ünnepi külsejű kötet. sötétszürke kötésen fehér és arany színű nyomással áll a cím: az szkp xxiii. kongresszusa.

a Kossuth új kiadványa a kongresszus rövidített jegyzőkönyve. tartalmazza L.I. Brezsnyev beszámolóját, a.n. Kozsigin előadói beszédét a Szovjetunió 1966-1970. évi népgazdaságfejlesztési tervének irányelveiről. felöleli a Szovjet és a külföldi küldöttek hozzászólásának jelentős részét - harminc felszólalást -, ismerteti a kongresszus határozatát az szkp központi bizottságának beszámolójával kapcsolatban. közli a kongresszus nyilatkozatát az egyesült államok vietnami agressziójáról, továbbá magában foglalja az 1966-1970. évi ötéves népgazdaságfejlesztési terv irányelveinek tervezésével kapcsolatban hozott kongresszusi határozatot. megtalálható a kötetben a Szovjetunió Kommunista Pártja újonnan megválasztott központi bizottságának névsora, valamint L.I. Brezsnyev kongresszusi zárszava.

a kiadvány 16 000 példányban készült az Athenaeum nyomdában, a kötetsterv és a tipográfia szántó Tibor munkája./mti/

..

16.20/-n

-35-

le

bb. 55. a magyar-szovjet kapcsolatok továbbfejlesztéséről tárgyalt az mszbt szabolcs megyei elnöksége vid hné/fm/gy/La 1966. július 8.

a magyar-szovjet baráti kapcsolatok továbbfejlesztéséről, a szovjetunió külpolitikáját, kommunizmust építő munkáját, kulturális és tudományos eredményeit ismertető munkáról tárgyalt pénteki ülésén a magyar-szovjet baráti társaság szabolcs-szatmár megyei elnöksége. megállapították, hogy az mszbt tevékenysége - amióta a hazafias népfrent keretében dolgozik, s szorosabban együttműködik más szervekkel is - rendszeresebbé, színesebbé vált. mindenképp a szovjetunió eredményeinek népszerűsítésében, a szovjet emberek életének megismertetésében mutatkoznak eredmények. bővült a személyes és a levelezési kapcsolat, az ukrán és azerbajdzsáni hét alkalmából számos járási, községi, iskolai rendezvényen emlékeztek meg a két nép barátságáról. népszerűek a szovjet filmek, amelyekből az elmúlt fél évben 137 diszleáda tartottak, a téli hónapokban többszáz ismeretterjesztő előadás hangzott el a szovjetunióról. kisvárdán és mátészalkán a szovjetuniót bemutató képkiallitás nyílt. néhány héttel ezelőtt a szabolcsi és kárpátukrajnai képzőművészek alkotásaiból rendeztek cserekiállítást./mti/

..

bb. 57. tv-film a főiskolai felvételi vizsgákról

vid sk/fm/gy/?bs

1966. július 8.

a pécsi tanárképző főiskolán most folynak a felvételi vizsgák. ebből az alkalomból népes stábbal felvonult a magyar televízió is, amely „életut”, címmel filmet készít az izgalmas eseményről./mti/

..

bb. 58. üzemi baleset

1 fe/sk/sr/gy/bs

1966. július 8.

az 1. kerületben, a tárnok utca 16. szám alatti építkezésen, az első emeleti ablakból munka közben kiesett noszlopy dezső, 19 éves kőműves, budapesti lakos, a fővárosi 1. számú építőipari vállalat dolgozója. a szerencsétlenül járt dolgozót súlyos fejsérüléssel szállították kórházba. a baleset körülményeinek és a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

..

17.33/-n

-36-

le

bb. 56. kétszázötven óra próba kilencven perc színpadi fellépéshez - megkezdte felkészülését a szegedi szabadtéri játékok balettkara vid tr/fm/gy/La 1966. július 8.

pénteken szegeden a dóm téri egyetemi kollégium tornatermében megkezdte a próbákat a szabadtéri játékok balettkara. az együttes tagjait a fővárosi, a debreceni és a szegedi színházaktól szerződtették. a szegedre később érkező vezető táncosokon kívül a háry jánosban, a fasut-ban és az ember tragédiájában is harmincnál többen táncolnak majd a különböző balett-betétekben. e három darabban körülbelül kilencven percig szerepelnek a színpadon a balettkar tagjai. fellépésüket alapos felkészülés előzi meg. a bemutatókig 250 órát gyakorolnak majd a próbatermekben és a dóm előtti szabadtéri színpadon. barkóczy sándor koreográfiája alapján érdekes, látványos táncokat tanulnak be.

barkóczy sándor kitűnő ismerője a szegedi szabadtéri játékok színpadának, hiszen most hatodik éve irányítója az ottani előadásokon fellépő balettkarnak. a koreográfus az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondta, hogy az ember tragédiájában az idén is jelentős szerepet kapnak a táncosok. figyelembe veszik azonban a múlt évi előadások után elhangzott hozzáértő javaslatokat. ezért a kísérezéshez helyenként jobban hozzászerkesztik a koreográfiát és a londoni kép végén a haláltáncot is kifejezőbbé kívánják tenni. a háry jános című daljátékban budavári rudolf táncol majd szólót. az idei év tavaszán a kodálymű helysínkiben bemutatott koreográfiáját barkóczy sándor meghívott vendégként készítette finnországban. a szegedi háry balettbetétei az ottanitól sokban eltérnek majd. jobban kifejezik a magyar népi hagyományokat, a táncosok mozdulatai pedig „szélesebbek”, lesznek, hogy a hátsó sorokban ülő nézők is mozgalmasságban gyönyörködhessenek. különösen izgalmas feladatnak tartja a faust előadásának balett-számaira való felkészülést. e darabban több neves művész, lakatos gabriella, róna viktor, kékesi mária, dózsa imre és sokan mások, tehát több kitüntetett magyar művész táncol szólót. érdekes kísérletnek számít barkóczy sándornak az a terve, hogy ebben a darabban a címszereplő a táncjelenetekben is aktív résztvevője lesz a cselekménynek. az énekes faust táncos dublőz-párja, róna viktor a szöveg nélküli, csupán zenei részekben, így elsősorban a valpurgis éj forgatagában jelenik majd meg. barkóczy sándor hangsúlyozta nyilatkozatában: a balettben is ki akarja fejezni, hogy a táncok koreográfiája nem a sokadik faust-bemutatóhoz, hanem a szegedi szabadtéri játékok első újszerű faust-bemutatójához készül. így a közelmúltban látott budapesti előadástól teljesen eltérő, új tánc-szövegkönyv alapján tanulják be a balett-számokat a táncosok./mti/

..

le

x8xx17.45/-n

-37-

bb. 59. szovjet fiatalok békés megyében

vid tm/fm/gy/bs

1966. július 8.

a békés megyei kisz-bizottság meghívására pénteken ukrajnából öttagú komszomol-küldöttség érkezett békéscsabára. a szovjet fiatalok megismerkednek békés megye nevezetességével, s ellátogatnak mezőgazdasági és ipari üzemekbe./mti/

..

bb. 60. renault, simca és fiat a gépkocsinyeremény-betétkönyv sorsolásokon

i kf/tné/vq/gy/bs

1966. július 8.

az augusztusi és a novemberi autónyermény-betétkönyv sorsolásokon az eddigienél többfajta autó jut a szerencsés nyerteseknek. a már hagyományosnak számító moszkvics, skoda, trabant és wartburg autókön kívül a budapesti nemzetközi vásáron bemutatott renault, simca, és fiat gyártmányú gépkocsikat is sorsolnak. a novemberi autónyermény-betétkönyv húzáson egyébként július 30-ig lehet öt- és tízezer forintos betétkönyvet váltani./mti/

..

bb. 61. eltemették komáromy pált

t áe/tné/sr/gy/la

1966. július 8.

a farkasréti temetőben pénteken mély részvétellel kísérték utolsó útjára komáromy pált, a magyar állami operaház nyugalmazott magánénekesét és egykori igazgatóját. a több száz főnyi gyászoló közönség soraiban megjelent a magyar művésztsadalom számos ismert képviselője, pályatársak, tanítványok, barátok és tisztelők.

a ravatalnál az állami operaház vezetősége és társulata nevében szirtes györgy gazdasági igazgató bucsuzott az elhunytól, aki négy évtizeden át volt az operaház kiváló művésze és egyike volt azoknak, akik a felszabadulás után az első között kezdték meg a magyar dalszínház életének újjászervezését. a felszabadulást követően az ő igazgatása alatt került sor az első sikeres előadásokra, külföldi vendégszereplésre.

a pályatársak nevében reményi sándor, a tanítványok nevében mécsáros sándor operaénekes mondott bucsuszavakat. a sirnál kunszeri gyula író méltatta komáromy pált emberi és művészi egyéniségét./mti/

..

17.50/-n

-38-

le

bb. 62. ünnepi nagygyűlés pécssett a mongol népi forradalom győzelmének évfordulója alkalmából

vid tm/fm/gy/la

1966. július 8.

pécssett a hazafias népfront városi bizottsága pénteken ünnepi nagygyűlést rendezett a mongol népi forradalom győzelmének 45. évfordulója alkalmából. a pannónia sörgyár dísztermében összegyűlt több száz főnyi közönség előtt dr. szatmári nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára mondott beszédet. a gyűlésen felszólalt magalzsavin zsamszran, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete. utána levetítették a napfényes mongólia című színes filmet./mti/

..

bb. 63. lublini vendéglátóipari szakemberek debrecenben

vid tr/ki/gy/la

1966. július 8.

néhány napos látogatásra, szakmai tapasztalatok szerzésére tíztagú vendéglátóipari küldöttség érkezett lublinból debrecenbe. a két testvérváros kapcsolatának bővítését jelentő látogatás viszonzása a debreceniek lengyelországi útjának./mti/

..

bb. 64. életmentő taxisofőrök

1 fe/lk/sr/gy/la

1966. július 8.

a lánchíd közelében, a dunaparton a vízbe esett egy kislány. szabó antal taxisofőr, aki éppen arra hajtott, észrevette a bajbajutottat, lefékezte kocsiját, kiugrott belőle és ruhástól a fuldokló után vetette magát. a jó uszó a lánnyal már a dunalépcsőkhöz közeledett, amikor a parton újabb taxi tűnt fel. ennek a vezetője látva a bajbajutottakat, segítségükre sietett és az életmentőt, a megmentettel együtt, kiemelte a partra.

a vízbe esett papp erzsébet 13 éves tanuló az ijedségen kívül egyéb baja nem történt, de a mentők kivizsgálása végett a kórházba szállították./mti/

..

17.55/-n

-3-9-

le

bb. 59. szovjet fiatalok békés megyében

vid tm/fm/gy/bs

1966. július 8.

a békés megyei kisz-bizottság meghívására pénteken ukrajnából öttagú komszomol-küldöttség érkezett békéscsabára. a szovjet fiatalok megismerkednek békés megye nevezetességeivel, s ellátogatnak mezőgazdasági és ipari üzemekbe./mti/

..

bb. 60. renault, simca és fiat a gépkocsinyeremény-betétkönyv sorsolásokon

i kf/tné/vg/gy/bs

1966. július 8.

az augusztusi és a novemberi autónyermény-betétkönyv sorsolásokon az eddigénél többfajta autó jut a szerencsés nyerteseknek. a már hagyományosnak számító moszkvics, skoda, trabant és wartburg autókön kívül a budapesti nemzetközi vásáron bemutatott renault, simca, és fiat gyártmányu gépkocsikat is sorsolnak. a novemberi autónyermény-betétkönyv huzáson egyébként július 30-ig lehet öt- és tízezer forintos betétkönyvet váltani./mti/

..

bb. 61. eltemették komáromy pált

t áe/tné/sr/gy/la

1966. július 8.

a farkasréti temetőben pénteken mély részvétellel kísérték utolsó útjára komáromy pált, a magyar állami operaház nyugalmazott magánénekesét és egykori igazgatóját. a többszáz főnyi gyászoló közönség soraiban megjelent a magyar művésztsadalom számos ismert képviselője, pályatársak, tanítványok, barátok és tisztelők.

a ravatalnál az állami operaház vezetősége és társulata nevében szirtes györgy gazdasági igazgató bucsuzott az elhunytól, aki négy évtizeden át volt az operaház kiváló művésze és egyike volt azoknak, akik a felszabadulás után az első között kezdtek meg a magyar dalszínház életének újjászervezését. a felszabadulást követően az ő igazgatása alatt került sor az első sikeres előadásokra, külföldi vendégszereplésre.

a pályatársak nevében reményi sándor, a tanítványok nevében mécsáros sándor operaénekes mondott bucsuszavakat. a sirnál kunszeri gyula író méltatta komáromy pál emberi és művészi egyéniségét./mti/

..

17.50/-n

-38-

le

bb. 62. ünnepi nagygyűlés pécssett a mongol népi forradalom győzelmének évfordulója alkalmából

vid tm/fm/gy/la

1966. július 8.

pécssett a hazafias népfront városi bizottsága pénteken ünnepi nagygyűlést rendezett a mongol népi forradalom győzelmének 45. évfordulója alkalmából. a pannónia sörgyár dísztermében összegyűlt többszázfőnyi közönség előtt dr. szatmári nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára mondott beszédet. a gyűlésen felszólt magalzsavin zsamszran, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete. utána levetítették a napfényes mongólia című színes filmet./mti/

..

bb. 63. Lublini vendéglátóipari szakemberek debrecenben

vid tr/ki/gy/la

1966. július 8.

néhány napos látogatásra, szakmai tapasztalatok szerzésére tiztagú vendéglátóipari küldöttség érkezett Lublinból debrecenbe. a két testvérváros kapcsolatának bővítését jelentő látogatás viszonzása a debreceniek Lengyelországi útjának./mti/

..

bb. 64. életmentő taxisofőrök

1 fe/lk/sr/gy/la

1966. július 8.

a lánchíd közelében, a dunaparton a vízbe esett egy kislány. szabó antal taxisofőr, aki éppen arra hajtott, észrevette a bajbajutottat, lefékezte kocsiját, kiugrott belőle és ruhástól a fuldokló után vetette magát. a jó uszó a lánnyal már a duna-lépcsőkhöz közeledett, amikor a parton újabb taxi tűnt fel. ennek a vezetője látva a bajbajutottakat, segítségükre sietett és az életmentőt, a megmentettel együtt, kiemelte a partra.

a vízbe esett papp erzsébet 13 éves tanulónak az ijedtségen kívül egyéb baja nem történt, de a mentők kivizsgálása végett a kórházba szállították./mti/

..

17.55/-n

-3-9-

le

bb. 65. a vöröskereszt elnökségének ülése

t ms/gg/sr/gy/La

1966. július 8.

a magyar vöröskereszt országos elnöksége pénteken gogesi kiss páál akadémikus elnöklésével ülést tartott a vöröskereszt székházában. megvitatták és elfogadták a vöröskereszt 1965-1966. évi egészségügyi nevelőmunkájáról készült jelentést és az ősszel kezdődő új oktatási év feladatait tartalmazó határozati javaslatot. dr. Léway károly főtitkár helyettes tájékoztatta az elnökséget a tisztasági mozgalom helyzetéről, majd rostás istván főtitkár többek között beszámolt a vöröskereszt szervezeteinek vezetőségválasztó taggyűléseinek, valamint a járási és városi küldötttervezeteknek tapasztalatairól, a vöröskereszt külföldi kapcsolatairól. beszámolója végén meleg szavakkal köszöntötte dr. Léway károly főtitkár helyettesét, abból az alkalomból, hogy 25 éve tevékenykedik a magyar egészségügy szolgálatában./mti/

..

bb. 66. r. wettengel, a neuer weg főszerkesztője

tné/sr/gy/La

1966. július 8.

és g. jurczyk, a lap munkatársa, akik a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására látogattak el hazánkba, pénteken visszautaztak az ndk-ba./mti/

..

bb. 67. uttörők rajzkiállítása debrecenben

vid fm/fm/gy/La

1966. július 8.

a debreceni városi tanács és a hajdu-bihar megyei tanács háromhetes táborozást rendezett a megye legjobban rajzoló uttörői számára. a rajzok a rajzstudiumokon kívül különféle kiállításokat látogattak. a „rajztáborban”, készített száz legjobb munkájukból pénteken kiállítás nyílt debrecenben./mti/

..

le

18,00/-n

-40-

bb. 68. az országos borverseny elsődíjasai: egri, szekszárdi, és villányi vörösborok a kitűnően szerepeltek tokajhegyalja és badacsonyi arany-nedűi is
i cs/tné/kz/gy/La

1966. július 8.

a budapesti vajdahunyad várban szerdán kezdődött országos borverseny bíráló-bizottságai péntek estig 467 bormintát, megannyi bajnokjelöltet rangsoroltak, a versenyt befejezett kategóriák közül eddig csak a hegyvidéki vörösborok végleges eredményei ismereteseek. tóth mihály, az országos és nemzetközi borversenyek fődiszpécser tájékoztatásul közölte, hogy a vörös-kategória első helyét a szőlészeti kutató intézet 1962 évjárata egri bikavér és a magyar állami pincegazdaság 1965-ös évjárata villányi vörösbora szerezte meg azonos pontszámmal. nem sokkal maradt el mögöttük az állami pincegazdaság eger-gyöngyösi pincészetének 1965-ös magdoc noirja. ugyancsak első díjasok lettek: a villányi állami gazdaság tavaly szüretelt burgundija, a szekszárdi állami gazdaság különleges szekszárdi bikavére, valamint az egri nagy józsef termelőszövetkezet még márkanélküli vörösbora, a háztáji termelők kategóriájában két szekszárdi asszonyborász: kótai lajosné és özv. varga jánosné egy-egy kadarka bora kapott kitűnő minősítést.

a bíráló bizottságok szavazólapjai szerint számos aranyérmes akadt a fehér borok között is. főleg a tokajhegyaljai és a badacsonyi borok szerepeltek igen jól a küszöbön levő borolimpia főpróbáján. szombaton még kerekén száz bor, valamint 13 csemegebor és 15 pezsgő kerül a borbírók kristályserlegeibe megmérés végett. utána csucsbizottság dönt majd a „válogatott keret”, összetételéről./mti/

18.10/-n

..

bb. 69. országos sajtótájékoztató iregszemcsén

vid tr/gy/La

1966. július 8.

iregszemcsén országos sajtótájékoztatót tartott pénteken a délkelet-dunántúli mezőgazdasági kísérleti intézet. dr. kurnik ernő professzor, az intézet igazgatója és munkatársai ismertették az európai hírű kísérleti intézetnek a gyakorlati mezőgazdálkodást nagyban támogató munkáját, eredményeit.

le

/folyt. köv./

19.12/-n

-41-

bb. 69. / országos sajtótájékoztató.... folyt./ gy

a professzor a kísérleti parcellák és a nagyüzemi táblák közt is felhívta a sajtó munkatársainak figyelmét az intézetben és már a nagyüzemekben is sikeresen kikísérletezett iredszemcsei takarmánytermesztési rendszerre. ennek az a lényege, hogy öntözési viszonyok közt 0,7 holdon egy téhen egész évi takarmányszükségletét megteremelik, úgy, hogy az a létfenntartáson kívül abrak nélkül átlag háromezer liter tej előállítására legyen elegendő. öntözés nélkül pedig ugyanazon takarmánymennyiség megtermesztésére 1,3 hold szükséges. ezzel a hagyományoshoz képest fél, sőt egy egész holdnál nagyobb terület felszabadulhat jövedelmező, más növények termesztésére, megnő a tejhozam, s a silózási munka egyenletesen eloszlik egész évben.

az idén már 160 dunántúli tsz-ben alkalmazzák az iredszemcsei zöld futószalag termesztési módszert.

az újságíróknak megmutatták az iredszemcsei kísérleti gazdaság nagyüzemi tábláit, amelyekről például csak 0,4 hold takarmánytermésével tartanak el egy számosállatot./mti/

...

bb. 70. jégesővel érkezett zivatar somogyban

vid hné/gy/la

1966. július 8.

somogyban az utóbbi két napban valóságos trópusi időjárás uralkodott. egyik órában hőség, a másikban pedig nyári zápor váltogatta egymást. pénteken délután északnyugati irányból sőtét felhők vonultak a megye fölé, s rövid időn belül nagy vihar kerekedett, dörgött, villámlott, s megeredt az eső. félórás felhőszakadás vonult végig a megyén: kaposvárott majdnem 20 centiméter magasságban hömpölygött a víz. az esővel jég is hullott, sok helyen kisebb kárt tett a termésekben, gyümölcsösökben, szőlőben, a gabonában és a kertészetekben./mti/

...

le

19.15/-n

-42-

embargo 20.00 óráig!

bb. 71. tiltott határátlépés

fe/tné/sr/gy/la

1966. július 8.

és ehhez nyújtott segítség alapos gyanuja miatt a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte elizabeth franti osztárk állampolgárt./mti/

bb. 72. követeljük, hogy az egyesült államok vessen véget a vietnami agresszióknak, - szolidaritási nagygyűlés az országos gumilipari vállalatnál

t di/tr/sr/gy/la

1966. július 8.

pénteken az országos gumilipari vállalat művelődési házában a budapesti fiatalok izzó hangulatú nagygyűlésen számolt be a vietnami demokratikus köztársaságban járt magyar ifjúsági delegáció. somogyi imre, a kisz budapesti bizottságának első titkára üdvözölte a megjelenteket, köztük a különböző társadalmi és tömegszervezetek képviselőit, majd pataki lászló, a kisz központi bizottságának titkára - a hős vietnami hazafiak között járt küldöttség vezetője - lépett a mikrofonhoz. elmondta, hogy a delegáció híven teljesítette megbízatását, s átadta vietnam ifjúságának a magyar fiatalok szolidaritásának nagyszerű példájából, a vietnami műszakok eredményéből összegyűlt tíz és félmillió forintot vásárolt ajándékot. tolmácsolta a demonstráció résztvevőinek ho si minh-nek, a vietnami dolgozók pártja elnökének forró baráti üdvözlését, majd az élményekben gazdag látogatás epizódjával szemléltette a vietnami ifjú kommunisták, az egész nép nagyszerű helytállását, áldozatkészségét, bátorságát. elmondta, a vietnami demokratikus köztársaságban 50 000 fiatal vállalkozott, hogy önkéntes brigádokban három évig a legnehezebb helyeken dolgozzon, s szolgálja hazáját, a haladás ügyét. az egyik ilyen munkacapat, amely minden felszerelését a magyar fiataloktól kapta, a magyar vietnami barátság harci brigádja nevet vette fel, s kötelezete magát: a legpusztítóbb amerikai bombázás után is legfeljebb három óra alatt helyreállítja a rendet, s megindítja a forgalmat.

- emléket is katpunk tőlük - mutatott fel pataki lászló egy kendőt, amelyet az egyik lelőtt amerikai gép pilótája ejtőernyőjének selyméből készítettek, s himzéssel is díszítettek a brigád tagjai, majd így folytatta:

/folyt. köv./

le

19.26/-n

-43-



bb. 72. /,,követeljük..... 1. folyt./ gy

- magunk is meggyőződünk arról, hogy ifjú vietnami testvéreink becsülettel állják a szavukat. az amerikaiak semmilyen bombázással nem béníthatják meg a vietnami demokratikus köztársaságban a közlekedést. hiába a légi kalózkodásainak sorozata, ujjáépülnek a hidak, a vasutvonalak. azt is láttuk, hogy vietnamban a legkisebbektől a legidősebbekig mindenkit egy cél vezérel: legyőzni az agresszorokat. a betolakodók elleni küzdelemben új meg új hősök születnek, akik nagyszerű tettekkel bizonyítják, hogy a szabadságért, függetlenségért harcoló nép legyőzhetetlen. erősödik a szocialista országok segítsége is, s tapasztalataink alapján elmondhatom, hogy vietnami elvtársaink jól hasznosítják a támogatást - hangsúlyozta pataki lászló. repülőgéproncok darabjait, köztük a vietnami demokratikus köztársaság felett lelőtt ezredik amerikai bombázó egyik maradványát emelte a magasba, s hozzátette: ,,ezeket a repülőgépeket szovjet gyártmányú rakétákkal semmisítették meg,,.

a továbbiakban felidézte a delegáció tiszteletére rendezett hanoi ifjúsági nagygyűlés szenvedélyes légkörét, forró perceit, s elmondta, hogy a vietnami fiatalok jól ismerik a kisz-isták ,,vádoljuk az imperializmust,, akciójának eredményeit, nagyra értékelik népünk, ifjúságunk szolidaritását, segítőkészségét. nyomatékosan aláhuzta: ,,Lehetnek vitás kérdések a nemzetközi ifjúsági mozgalomban, de ha vietnamról van szó, nincs helye az ellentéteknek, a nézeteltéréseknek, valamennyiünknek összefogva segíteni kell,,.

kitért arra, hogy a magyar fiatalok helyeslik a varsói szerződés tagállamai politikai tanácskozó testületének közös nyilatkozatát, s követelik, hogy vonják ki dél-vietnamból az amerikai csapatokat; tartsák tiszteletben a genfi egyezményeket; fogadják el a vietnami demokratikus köztársaság és a délvietnami nemzeti felszabadítási front javaslatait; tegyék lehetővé, hogy vietnam népe szabadon, maga döntsön hazája sorsáról. bejelentette, hazánkban is fiatalok ezrei állnak készen arra, hogy ha a vietnami demokratikus köztársaság kormánya kéri, önkéntesként harcoljanak az amerikai agresszorok ellen.

/folyt. köv./

le

19.31/-n

-44-

bb. 72. /,,követeljük..... 2. folyt./ gy

- biztosak vagyunk a győzelemben, a vietnami nép igazságos ügye diadalmaskodni fog! - zárta a nagygyűlés résztvevőinek hosszantartó tapsa közben beszédét pataki lászló.

ezután hoang-luong, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete szólalt fel. a vietnami nép és ifjúság üdvözlését, köszönetét tolmácsolta, s hangsúlyozta, hogy a vietnami demokratikus köztársaságban járt magyar küldöttség látogatásának legfontosabb eredménye a két nép barátságának további erősítése.

dinh ba thi, a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti irodájának vezetője egyebek között rámutatott: ,,az önök szolidaritása, támogatása népünk győzelmének egyik legfőbb biztosítéka,,.

a demonstráció résztvevői végül egyhangú határozattal bélyegezték meg az amerikai imperializmus vandál amerikai agresszióját, a vietnami demokratikus köztársaság fővárosának és legnagyobb kikötőjének bombázását, s hangsúlyozták:

- mi, magyar fiatalok a többi szocialista ország népeivel, az egész haladó, békeszerető emberiséggel együtt minden lehetséges erkölcsi és anyagi segítséget megadunk vietnami testvéreinknek. elszántan és egy emberként követeljük, hogy az egyesült átlamok vessen véget a vietnami agresszióknak,,.

a nagygyűlés somogyi imre zárszavával ért véget./mti/

..

bb. 73. fogadás a mongol nagykövetségen

t fe/lk/sr/gy/La

1966. július 8.

bat-ocsirin dasveren, a mongol népköztársaság budapesti nagykövetségének titkára péntek este a nagykövetségen fogadást adott annak a 30 magyar fiatalnak tiszteletére, akik szombaton utaznak mongóliába ifjúsági építőtáborba.

a szívélyes hangú fogadáson mongol játékfilmet is bemutat-
tak./mti/

..

le

19.40/-n

-45-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 47. sz. hír címe helyesen:

elkészült az ezredik új vasuti személykocsi a dunakeszi járműjavítóban.

a hír első bekezdésének második sorában a szám helyesen:

4 197 /négyezeregyszázkilencvenhét/

/mti/

..

bb. 74. több mint 20 000 holdon van jégkár hajdu-biharban

vid hné/gy/La

1966. július 8.

a csütörtök délutáni jégeső - mint már jelentettük - jelentős károkat okozott a hajduságban. elsősorban nádudvar határában volt jégkár nagyterjedésű területen a mezőgazdasági növényekben. a szélvihar és jégeső után megkezdődött a helyreállítási munka: kijavították a telefonvezetékeket és az áramszolgáltatás is megindult. a vihar nyoma azonban ott van a földeken és a faluban.

a jégverés által legjobban sújtott nádudvaron pénteken visszaállt az élet normális rendje. a falu hortobágy felé eső határában a kombájnok ismét arattak azon a területen, amelyet elkerült a jég. megjelentek a községben az állami biztosító szakemberei is és megkezdődött a kárbecslés munkája.

az állami biztosító megyei igazgatóságához pénteken délutánig több mint tíz községből érkezett jelentés jégkarról. az eddigiek alapján több mint 20 000 holdon van jégkár hajdu-biharban. újabban vámospércs, ujléta, mipepércs, hajduszovát, nagyhegyes és hosszupályi is jelentett károkat./mti/

..

Si

Si

19.50/-n

-46-

1

bb. 75. hazaérkezett algériából dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter

t ms/tné/gy/La

1966. július 8.

dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, aki az algériai demokratikus és népi köztársaság kormányának meghívására kormányunkat algéria nemzeti ünnepén képviselte, pénteken este hazaérkezett. a ferihegyi repülőtéren bíró józsef külkereskedelmi miniszter, szarka károly külügyminiszterhelyettes, dr. tóth béla, egészségügyi miniszterhelyettes, valamint a külügyminisztérium és az egészségügyi minisztérium több vezető munkatársa fogadta.

x x x

dr. szabó zoltánt az algériai repülőtéren számos vezető személyiség, köztük larbi száduni vallásügyi miniszter bucsuztatta. jelen volt mátyás lászló, hazánk algériai nagykövete./mti/

..

bb. 76. időjárásjelentés

tné/gy/La

1966. július 8.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

lassan javul az idő

várható időjárás suombat estig: felhőátvonulások, átfutó esővel, esetleg zivatarral. élénk, helyenként erős északnyugati szél. a nappali felmelegedés kissé erősödik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 20-24 fok között./mti/

20.20/-n

..

Si

-47-

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1966. július 9.

bb 1. ünnepi megemlékezés a spanyol polgárháboru 30. évfordulójáról

vt/tné/s sr cz

1966. július 9.

a spanyol nép harcát segítő magyar szolidaritási bizottság - a spanyol polgárháboru kitörésének 30. évfordulója alkalmából - ünnepi megemlékezést rendez július 15-én délután 5 órakor a vasas szakszervezet székházában. ünnepi beszédet mond tömpe istván, a magyar rádió és televízió elnöke, az mszmp központi bizottságának tagja, aki maga is önkéntesként harcolt spanyolországban./mti/

--

bb 2. építők, restaurátorok dolgoznak a dalszínházakban : felújítják a diszfreskókat, a hidraulikus berendezést, bevezetik a házi televíziós vetítést

áe/gk/s sr cz

1966. július 9.

a színházi idény befejezésével budapest két dalszínházában a műszaki dolgozók számára megkezdődött a főszezon. az állami operaházban folytatják a homlokzat renoválását, amely még igen sok dolgot ad az építőknek. ezzel egyidőben dolgoznak a restaurátorok a csarnokok és a nézőtér diszfreskóinak felújításán : kitűnő szakemberek gondoskodnak, hogy a művészi falfestmények eredeti pompájukban ékesítsék majd az operaművészet otthonát.

/folyt.köv./

le